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J.F. With everyone - this book is looking at people's histories and how they 
got politically involved, so with everyore I just start out with where 
were you born and when, so can you start out by telling me where you were 
born and when? 

R.O. Well, I was born in - in Oudtshoorn ir the South Cape in the Cape Prov-
irce, and I went to school in Oudtshoorn - got my education there - very 
fortunately for the town itself that we have primary schools, secondary 
schools ard of course a training college. 	During the time that I grew 
up I mean teachers - people basically, pupils became teachers - there 
was ro - as a result of job reservation and stuff like that, people bas- 
ically became teachers, ard that is why I think that teachers have played 
a significant role - ir the begirrirg they were seen as - as very import-
ant people and well, I became a teacher in 1967. 

I come from a family - I didn't see my parerts- my mother died - according 
to the registers, my mother died when I was 18 morths old, ard my father 
died wher I was six months old. 	We were a family of rire children at 
that time, and we were brought up by our grardparerts. 	fhere was a sugg- 
estion from people, surrourdirg people, that we should be put up in some 
protective home, but they said that they had vowed that they would see 
to it that each of us gets schooling. 	I was the baby ir the family, 
and my father was a feather sorter. 

vow today the type of thing does not really - that type of work does rot 
much exist ary more - because during that time feather sorting was a very 
importart thirg because particularly Britain was buyirg all the ostrich 
feathers and from - from the - from the country, and Oudtshoorn was act-
ually the - the spot where the feathers came from. 	My mother worked as 
a - my grandma - I called her mother because I mear that's the only mother 
I knew. 

J.F. And wher you said the feather sorter, thatts your grandfather? 

R.O. That's the grandfather, ja - she worked as - as a waitress a.t a hotel, 
ard I thirk she was very fortunate as a. Christiar to fulfil - to fulfil 
a obligation, because the day when I received my first bursary as a train-
ee teacher she passed away, and it sounds very much like a fantasy, but 
ir fact that is basically the type of thing that happened. 

J.F. What happered to your parerts that they died? 

R.O. My father - I thirk the feathers that he worked with has this dust.... 

J.F. _Phis is your grardfather? 

R.O. My grandpa - oh, you mean my - my real parents - ja, both of them died 
of thrombosis, ja - I thirk that medicine wasn't much advanced ever at 
that time of course - I was born in 1948, and that was the time when the 
vational Party came to power ard ja, my grardparerts - it - it's difficult 
actually when - when you say my mother and my father - I always see them 
as - as my only parents, you see. 

J.F. And what work had they done? What kind of workers were they? 

R.O. My father was a tailor - that was also a very important job - ard he - 
that is (?) making clothes - ard my mother rever worked - and so I come 
from a very poor family, ard ever the fact that we were brought up by 
our grandparents, they didn't have much money - very low paid jobs that 
they were doing. 

J.F. Ard what kind of area were you - did you grow up in? 	What part of Oudt- 
shoorn was it? 	Was it a so-called Coloured area.... 
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R.O. No, it was not. 	We - we stayed in - in - in Oudtshoorn. 	At that time 
we did not have townships, locations, like we having today. 	We stayed 
in - in Oudtshoorn. 	I remember in - in the - we stayed and we lived 
mixed together, black, white and whatever - we lived together, and there 
were two parts in Oudtshoorn - the one part was North End, and the other 
part was - was - was a - as we call it, the town, and we stayed in the 
town and we - I played with white children when I was a child - I played 
with white children until of course I was, I think, seven years of age 
when we had - we were forcefully removed through the Group Areas Act be-
cause that was the - actually the time (?) in the 1 50s, early '50s, that 
the Group Areas Act came into implementation, and we were moved to a place 
that was a location that was barren, was nothing - there were those few 
homes - I couldn't understand this as a child, what was happening, why 
were we moving from the nice area we were staying in. 	I mean it was also 
a poor area, but it was - socially we - we knew the people that we were 
staying - who were staying next door to us, and things like that. 

And it was quite a traumatic thing for my parents particularly - I couldn' 
understand it, but - but one could - could realise that - today I fully 
understand what they must have gone through during that time to be - be-
cause my father - my grandpa now - he was about where - his work was about 
a ten minute walk from where we were staying, and when we were moved there 
were no bus services - I remember that he - it - it's about today still I 
mean (?) - it's about three, four kilometres away from his work when we 
were removed to - 

Another important aspect of this is that my mother - we never sam her - 
that's my grandma - we never saw her during week days, because she would 
get up in the morning, she would go to work round about four o'clock - 
that's when the hotel hours, I suppose, start - and she would come from 
work round about ten in the evening, and we - and that's why I say we 
never saw her during week days 

J.F. Your granny? 

R.O. My grandma, ja. 

J.F. Who took care of you? 

R.O. My father was the feather sorter the sisters, we - there were elder - 
the - the elder sisters, they looked after us - they had to prepare food 
in the morning and they - they - they had this relationship that each one 
had a - had a - the chance to - one morning it'd be you (?) stand up and 
make coffee and bread, because that was the meal for the day, and in the 
afternoon I mean when we come - we would come from school, because all of 
us were at school, and I remember my sister when I started with school, 
she was at the training college, and she would be the person - or every-
one would just wait until she is at home from training college - some-
times we had to wait quite long hours because she had to be busy with 
whatever they were busy with at the training college at the time - and 
until she arrives at home to prepare something for the afternoon. 

My el - my elder brothers by that time also when I went to work - went to 
school I mean, they were also working with my - just ordinary jobs that 
the - that they could do. 	The one had to - all of us fortunately, as I 
was saying earlier, the - the objective that my mother - my grandma had, 
to give us schooling, the older one left the - the son - he left school 
in Standard rine, and the one just after him, also a brother, he also 
left school at Standard rine - I think today that they weren't money - 
there was not money enough to get them for further education. 

J.F. In town before you were removed, do you remember - you were removed when 
you were nine, did you say? 

R.O. About seven years old. 
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J.F. So it's hard to remember back, but do you have any negative feelirgs of 
the white kids discriminating agairst because you were black, or them 
being working class whites who were ir any way negative to blacks, or do 
you have a kind of wonderful feeling of non-racial playing together, or 
wher you remember being in town being with - and I take it it was Afri-
cars, Coloureds, Indians and whites? 

R.O. That's right - that's correct. 

J.F. What's the memory? 	Is there much of a memory an a race level (?) 

R.O. I think - I thirk what - what - I never had ary feelings that there was 
any animosity between us as childrer - we played together- and there was 
a shop rearby - what I always remember that we were callirg - we had this 
great respect - we were treated (?) our parerts to have a very great re-
spect for the white people, because we refer to the white shop owrer as 
baas and the - his wife would be miss, a-d we - we - ard miss rot ir the 
concept of what the - as female, but as - as a superior woman, white woman 
And wher fights would happen among - as children, us, we would be very 
careful to get in fights involved with - with white children, because 
you would be punished by the white parent and by your owr parert because 
we were treated - we were told not to get involved with fights with the 
white people, and I mean it - it - I'm talking of - of the rural areas - 
I'm talking of a place where - places where there was that gracious (?) 
respect of - of - of the not white people towards the white people because 
they were the - the - they were the shop owners - they were the people - 
because that was basically the biggest type of work that most of our peo-
ple did, and they were the - the owners of the factories where my father - 
my grandpa worked as a feather sorter, and they lived in the better houses 

Although it was - I - I always also - also remember that - that they would 
also borrow from us, sugar and other things, other small things, they - 
they would borrow from us, and we would borrow from them, and that type 
of relationship did exist at the time. 

J.F. Ard when you moved to the location was it - what was it called, this bara 
er place they removed you to? 

R.O. Bridgtor - B r i d g t o r. 

J.F. Ard is that where you still are? 

R.O. Well, the - with development that have taken place, I am not stayirg there 
any more, I'm stayirg ir a - in - in quite a middle class area today - I 
have my own home ard - but I mean it - it's still in the Coloured area as 
such. 

J.F. So Bridgton was the new Coloured area? 

R.O. Bridgton was the Coloured area. 

J.F. And the one you're in now is called? 

R.O. It's called - it - it's called Colridge View -Colridge-Vie w. 

J.F. Once you moved to Bridgtor„ did the kind of - do you remember a different 
feeling about the race relations? 	You were only with Coloured people? 
Did that make a difference, if you think back, growing up in that area - 
did you then not have contact with Africans or Indians or whites, or did 
you just go to a Coloured school and live in a Coloured area and feel 
quite separate, or did you still have cortact or what - just on a race 
level what was it like? 
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R.O. The - I remember the African people were moved to ar area just behird 
Bridgtor - it was called ( 	) 	it's an Afrikaans word - 
I can spell it if you wart me to - ittsKlippies-Eilard-
it's - when trarslated into Erglish it would mean stone islard because 
it - today I realise probably why it was called Klippies Eilard, because 
of the - it was really just 	there was a - a sloot„ like we call it in 
Afrikaans, s 1 o o t, that runs between the - the Coloured area ard the - 
and the Africar area, and they lived on this small kopje, ard I think 
that's why it was referred to as Klippies Eilard, because there were 
stones all around the area that they lived in. 

Also it was very - what I couldrtt understard as a child was we moved to 
houses that were built for us- we were nine children and my mother ard 
father, and we had a two bedroom house fortuntely - we were one of the 
fortunate people that were giver a two bedroomed house, with a kitchen 
of course, and no other room, and my - my father ard mother slept in are 
room, and all of us were in the other room - I mean my sister was quite 
a grown up at the time, my brother was a grown up, but we shared are room, 
and the type of - of - of - I think this had a very great bearing ar my 
life, because I couldn't understand why we were moved, although I was a 
small child, but I - I couldn't realise what was happening, and our par-
ents just said to us that - our grandparents in fact now - they just said 
to us that the area - we not allowed to be there any more. 

There were ro schools in those areas that we moved to - there were only 
a group of houses, ard we still had to walk to the schools, which was 
quite a distance away, because the schools were in towr ard the schools 
were ir N!'orth End - l'orth Erd was about five, six kilometres away from 
our home, and it - it - it led to violence between us as childrer - be-
tweer the white children and the - the - the - the so-called - the Col-
oured and - and African childrer - because we still had to go to town to 
go to school, we still had to go to town to fetch our groceries, and the - 
the - the - the things that we reeded were still ir town, so we had to 
go to town to fetch these things - the post office, the hospital, all 
those thirgs. 

And I remember as a child there was - there were always fights between us 
and the white children, I think simply because we were referred to as - 
as hotrots, and we didrit like that term, you see - it was a derogatory 
term and I - I krow my - my - my grardparerts - I must have got it from 
them, because they didrtt like that term, and I realised afterwards that 
it's a very derogatory name to refer to - today still people take serious 
exceptior when they referred to as - as hotnots, because you - one still 
firds the type of thirgs happerirg in the rural areas, on (?) the farm 
areas. 

J.F. What did that word mean to you? Did you have a sense of what its der-
ivation was and what it meant, or what did it mean to you? 

R.O. To me it just meant rot beirg white - rot being white skirred - rot havirg 
the opportunity of goirg to the beautiful schools - rot havirg the - at 
that time I believed I was not as attractive as - as - as the white people 
They've got curly hair which I - which was seen and was - was portrayed 
to us as beautiful, as attractive, ard actually we actually, traditionally 
I think, that we accepted this, that we were inferior to the white, be-
cause that was the type of education also ir schools - the boy that works 
on the farm and the - and the meid - it - it was rot the maid that we talk 
of in - in - the English word maid - it - it's a - it's more quick, it's 
meid, the m e i d, and we accepted those terms. 
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R O. But - but it was obvious that the - the older, the - the - the - the 
people grow - for example, my - my - my - my older brothers and sisters 
wouldrtt accept that - they would - serious fights would erupt wher we 
come from school and we were referred to as hotrot ard meid and I mear 
but as I said that there was no - the adaptatior with the people from - 
in - in Bridgton was rot difficult, and we realised - I think we had that 
feeling that we sort of were throwr together because we look similar, we 
have similar features, ard the African people we were even - wher I was 
a child we were warned not to associate with - at school it was tied for 
(?) somethirg at school that we should be careful of the Africar people 
because they are involved in - ir - in witchcraft ard thirgs like that. 

Ard I remember ore thirg which is very bad - we were ir 
that when we pass Africars we would - we should try to 
irg - we should not breathe because - it might sourd to 
that is the truth - I'm talkirg of a per - of persoral 
mire - that we upheld our breath, because we were rot - 
scared of - of beirg getting ill , getting sick, or - 
eases and so that - that's how it was. 

fact said - told 
uphold our breath-
you rot true, but 
experiences of 
we were - we were 
or developing dis- 

Ir fact this whole situatior, had such a serious effect on - on  - on - Ia• 
our lives that although the - the - the - the Bantu people - that was how 
they were referred to, or kaffirs - k a f f i r s. We had certain days 
wher we had fights with them - we - we - stonethrowirg was - was one of 
the major thirgs - I mean couldrtt go to town to throw a stone because it 
was quite a distarce away from us, but we had this storethrowing episodes 
always betweer us ard ard th .e - ard the African people, rot because we 
wanted to but because we were brought up like that - we were taught like 
that at school that we should be careful in this - ever the books depicted 
that African people get irvolved ir witchcraft and stuff like that. 

J.F. Wher you were talkirg about you played with the whites what-) you lived ir 
the mixed area, when you lived ir tour - were you with Africans wher you 
lived ir town also? 

R.O. There were some Africars as well and - ard the - it has its - its con- 
sequerces„ implications, today that we dortt have a very serious language 
problem, that we can - the - the - the African people ir the area that I 
talk of car speak Afrikaars quite fluently, and understard Afrikaars ir 
fact better than they car understand Erglish, because the - the Afrikaarer 
is the dominating group in - in those areas - spoke Afrikaars - we were 
brought up in Afrikaars, ard the Africar childrer attended the - the - 
the Coloured schools until a certair time when they had their owr school - 
I worder if I should call it a school, this dilapidated buildirg which 
was called a school. 

J.F. But when you - did most of the African people who lived in Oudtshoorn 
live ir town, or was there somewhere else they lived when you were very 
small? 

R.O. They - they - most of them I would say lived ir ''Torth End - I don't krow 
for what - what reason, but most of them - some of them did live ir towr - 
there were those two areas, you see, and some of them did live in towr, 
but most of them lived ir Nrorth End. 

J.F. And so the kind of positive memories you have of playing with the whites - 
did you play with Africars as well? 

R.O. Yes, we had a - very good relations - the - in fact wher we were separ-
ated through the schools, I - I - I remember I was ir Stardard Four, ard 
one of the friends I had, his rame is Cliff Tenge, he's - today he's a 
teacher also.... 

J.F. Ten ge? 

R.O. Targe t  ja -Terg e. 
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R.O. And if I - I was ir Stardard Four ir the Coloured school and he was ir 
Standard Four in the Africar school, and we - actually we - we grew up 
together ard there was always that relatiorship, he was my frierd - 
there were other - there was another family, the de Jaatje (?) family, 
and they were staying ,-ot far away from us, and we played together as 
children, and today we working ir the same orgarisatior, the one guy, 
Moses de Jaatje 

J.F. how do you spell de Jaatje? 

R.O. Dikgwaci, and we - we still frierds, we still talk of our child-
hood days. 

J.F. When did the busiress start with holding your breath wher you walked by 
Africars? If you were playing nicely with them as kids, when did that 
kird of attitude start getting? 

R.O. I think that it started when - wher they were in their owr area, the so-
called Klippies Eilard area that - and through the school we became more 
and more educated in this sense - educated ir the se-Ise the distorted 
form of education that we should be careful of the - of the African peo-
ple, ard that - and I thirk from their side - I'm not sure - I do-1ft have 
ary idea of that - I think they were also probably warred to be careful 
of us because there is - there was that terdercy that the Coloured people 
were seer as very - as drunkards, as people who steal, and people who'd 
be involved in gang fights ard things like that, so I suppose that they 
were also an their erd warred agairst us, so there was that whole.... 

J.F. The Africars were warned? 

R.O. I - that - that's what I thirk, ja. 

J.F. So Afrikaans was your home language.... 

R.O. Afrikaans was my home language all the time. 

J.F. And did you - was English - where did you get Erglish, once you got to 
school? 

R.O. One interesting ircidert was my mother, apart from the fact that she works 
at the hotel - my grardma now - she did washing for an English womar - I 
still remember her rame and that was - it's over 30 years ago - her rame 
was Molly Gilchrist - ard after my mother had row dore the washing, we 
would on a Thursday afternoor, always take the - the - the clear clothes 
back ard bring back the - the - the dirty ores - and she couldrIt speak 
Afrikaars, and I've a brother that - that said - that always says in fact 
that the larguage is caught ard not taught, ard I thirk that that's prob-
ably how I at that stage already started pickirg up the language, ard my 
mother because of her job as - my grardma as a job as a waitress, she had 
to - she spoke English - I mear she could speak English - and my father 
was workirg for a Jew - he was also ir a positior, my grardfather„ to 
speak Erglish - so when they didntt want us to krow what they were saying 
they would speak English with - with - with - with each other and - ard 
I suppose that's how gradually we became adapted to the language, picked 
up the language ard started our schooling also (?) 

J. . Do you think that part of the Coloured identity, ard its positior in South 
Africa historically, has to do with speakirg Afrikaars? 	Did you feel 
ever now politically that you're somehow closer to the whites, to the 
white Afrikaaners because of the larguage? 	That's often that whole kind 
of ( ... 	) Afrikaarer thing. 	Did you feel that, that it put you clo- 
ser to whites? 	You didn't grow up speaking Xhosa? 

R.O. 	7"70, 

J.F. And do you speak any now? 
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R.O. I don't speak - I - I can - I'm in a position to at certain terms (?) 
help myself of, but I - I can't speak the la-guage - but on the questior 
of - of - of Afrikaans, yes, I think so. 	I think that we were brought 
up to be able to - to take instructions, to - to do our work properly, 
and I think we felt closer to the whites - that was the type of relation-
ship I think that - that - that - that the white people used as a form 
of - of domiration basically. 

J.F. And do you think it give you distarce from the blacks? 

R.U. It did indeed - it did indeed tremendously, and well, as time went an the-
the blacks were further removed from where they had iritially beer moved 
to, and so there was nO real contact at certain stages between the Col-
oured people from - from the area where I come from ard - and the - and 
the African people 

J.F. You're talking about Africans and whites - were there any Indiars in Oud-
tshoorr? Was there any perception of what Indian meant? 

R.O. There were about four or five families only, and I remember quite well 
that the one man was a tailor, and when I grew up I - I started seeirg, 
in Cape Tour particularly, that many of the - of the Indian people, the 
Muslim people were in fact in the - ir the tailor trade - also they - 
they were the - those that wher we pass their houses we - we smelt curry 
ard - but they were rot a very domirart group in - in - in - in - the 
reasonably domirart group ir 	ir - ir ir Oudtshoorn or in the surr- 
ourdirg areas. 	I think Oudtshoorn might be one of the places in the 
South Cape where o► e at least found some of the Irdiar people. 

J.Y. So what's the perceptior of Irdiars? 	What did they represent ir the 
South African racial hierarchy to you at that stage, or were they just 
too foreign? Did you have ary sense - were they as good as whites or 
were they as bad as Africans, or how did they fit ir? 

R.O. They were seer to me as people that they sell bararas - they sold bananas 
then - they were ar isolated group. 	I can't ever recall of - of where 
they went to school because they - they - they were also a very far away 
group of people - I couldn't associate with them. 	They also spoke Eng- 
lish, which was - :-.1:rglish was my corception - perception rather at - at 
that stage was that Lrglish speaking was - was one form of superiority 
and I - I couldn't speak English - we couldr't speak English the area 
which we live in, and so I - I saw them also as a - as a group better 
than the Coloured people, but not in the same category as the white people 

J.F. I've asked a lot about kird of getting a sense of the race question, but 
the ideas to look at race ard class ard politics, so when did politics 
come into it for you? 	I don't know, maybe you can pick out what's rel- 
evant. 	I don't want to go through all the details except for really to 
bring out the issue - but you grew up with a big family. You've told me 
what the economic position was. What was the politics? Did your grand- 
parents talk about any political movements? Did they ever say these 
white people must change, we're in bad shape? As you we•e growing up 
what was your serse of how South Africa would be long term? Did you 
think of thirgs changing? Did you hear of specific movemerts? Did 
you think it was 0.ia 

R.O. I didn't think it was O.K. firstly. 	Secondly, my grandma, I very - I 
had a very great respect for her - she was a very prircipled person. 
She lost her job simply .. 	 

END OF SIDE  
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J.F. 	the actual politics of the whole situation - you were going to tell 
me how that.... 

R.O. What influenced my.... 

J.F. And you actually said no, you weren't happy with the situation - in kind 
of a beginning terms what did that mean? What weren't you happy about? 

R.O. I was in fact telling you about how my - my grandma lost a job - she had 
been working for this hotel, the Queens Hotel - I still remember the name-
and for quite a number of years, over 30 years, and she lost her job be-
cause they - one evening they found a teaspoon in her pocket, her overall 
pocket, and they accused her of stealing this thing, and she was explain-
ing to this woman - her account she gave to us - she explained to this 
woman that she probably just by a co - mere coincidence had the key with 
her - spoon with her, but she was dismissed. 	Today I think it was be- 
cause simply the - she had been working for them so long and they might 
probably had to pay out something like a pension fund or something, and 
that's why they dismissed her. 

She was already over 60 years by that time already, and that in - in - ir 
a sense had a very great impact on my life because I - today I realise 
the type of principled woman that brought me up, because she could have 
paid for the spoon - she was put to either pay for the spoon and she re-
fused to pay, and she lost her job. 	Those are the small type of things. 
Also the - the fights we had with the - with the white children when we 
were going to school - also those type of animosity that existed between 
the privileged group and the under-privileged people. 

My brother, who was a grown up, during the elections of 1948 - I was told 
afterwards - he apparently, when the vationalist Party came to power - he 
apparently stabbed a white guy with a knife - they were so happy - they 
were jubilant, the white people, because the - I was explaining to you 
it was dominantly an Afrikaans area, and he was charged and sentenced 
for this, for stabbing this white young man - all these type of things - 
there was this growing thing within me that if you not white, then you 
are bad, and this was quite a fight within me. 

Today I am a person that - basically I believe in that - I'm a charterist, 
to put it as simple as that - I believe that people can live together in 
peace and harmony, if we practice the morals honesty firstly - believe in 
real honesty in life. 	In my school career, I remember in Standard Eight 
our - was in 1963 - our geography teacher was taken away and questioned, 
because I then heard of this association, the feachers' League of South 
Africa, the TLSA, and he apparently was a member of - what I have against 
him today is that he never gave us any political type of education during 
that time, but already there was that fight always, polarisation between 
blacks and whites, because gradually the - the bonds were restored - I 
was saying to you that we - we had this fight with - with the black child-
ren, but gradually the - this thing was restored again - I can - I can 
actually say reconciliation took place again between the Coloureds and 
the - and - and the Bantu people, as they were referred to. 

J.F. Let me just actually go on with that - was that - I was trying to get you 
to tell me about overt politics and you talked about your granny and this 
and that. Was TLSA the very first organisation you ever heard of? You 
heard of it before you heard of the Arc or.... 

R.O. I heard first of the TLSA before I heard of the AYC. 

J.F. Was there a lot of TLSA in Oudtshoorn? 

t.0. It was a lot of TLSA, but I think there was that people were very scared 
of being - with identifying openly with - with - with TLSA. 
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R.O. However (?) remember - I think it was ir Stardard Eight or so, that they 
had a big meetirg and we as ohildren wert to lister to what they had to 
say, ard they spoke in Lnglish - it was rot quite understardable to us, 
but what - what was very obvious was that they were fighting the regime 
an ar educational level, ard they were dissatisfied with what was taking 
place in the department of education - they were complairing about secord 
degree form of teaching ard the salary structures and things like that, 
and my grandma also, she - because there was that - I thirk it was because 
she worked at the hotel that she - that the teachers got bread from her, 
and they would come to our house because my late father was a friend with-
with - befrierd (?) the teachers to his job as a tailor, I suppose - they 
came to our house and they would talk ard explain to my mother, and that 
in fact had ar impact or me as a child or (?) at that stage already. 

The later 1 60s I also heard about this guy Torgere (?) whom I *lever saw - 
late - afterwards I - I came to realise it was the ANC organiser for the 
rural areas in that particular region.... 

J.F. How do you spell the rame? 

R.O. Tonjeri- he was - he was the person who was going around pickirg 
up what people would like to see (?) being put into the charter, and I 
learned - I - with the discovery, with the comirg to - to being of Saam-
staan wher we interviewed older people we - we learned that this guy act-
ually came to Oudtshoorn and he spoke to some elderly people there, ard 
they were telling us that there were certain demands that they feel - 
that they feel committed to that are enshrined ir the charter and they 
sort of made that contributior. 

J.F. But for your own exposure it was TLSA that.... 

R.O. It was TLSA - it was TLSA all the way. 

J.F. And you said first they didn't speak English, but then you found that 
they actually were anti-government. Did you then feel they were a good 
movemert to joir? 

	
Did you get closer to them at all, or did they try 

to recruit you, or was it just from a distarce? 

R.O. It was - it was a very sort of middle class type of thing, I would say 
today. 

J.F. You picked that up right away? 

R.O. It - it was obvious that it was the teachers that belonged to it - there 
was no orgarisatiors as such that - that people belorged to, apart from 
the church, but here again the church didn't play the role at the time 
because we had a - a minister from Scotland and he didrIt really - he - 
he spoke Afrikaars very badly - poorly ard he - he didrIt really point 
out the - the - the bad things that the government stood for - but I mear 
as a child what - what - the fact that we were deprived of many things 
as human beings, and the fact that my mother was against this, my father 
was against this, that - and they - they spoke to us about this and - and-
and I think this had a great impact or my life. 

J.2. Ard so where did it move you towards? 	You heard of TLSA, you hadn't 
heard of A''''C? 

R.O. Ja. 

J.F. Did you get involved politically? 

R.O. I got involved, I would say, ir Standard Ter ard after Stardard Ter in 
1966. 
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R.O. What - what was very exciting, to put it this way, although I'm not a 
person that supports violence, but the killing of Dr. Verwoerd was one 
of the most beautiful things that ever happened - that was one incident. 
I'm going to relate to you another incident of t61. 	Ja, in t66 when he 
was killed, I came from school that day, and everybody was happy that Dr. 
Verwoerd had been killed, because Dr. Verwoerd had been responsible for 
forcefully removing us for - from - from where we had initially lived, 
stayed, grew up. 	He had been involved in separating communities. 	He 
had been involved for - I mean he was the person responsible for the low 
salaries that our people were earning - that were the type of - how I 
pictured this man - he was a terror, as far as I'm cancer-ed. 

There wa .s a paper called Die Landstem and it wa .s a national paper, I 
thiek, and one would always see him in Die - in this paper, a very strong 
figure and the fist, speaking - addressing people, white people always - 
and I could read - I mean I was - I was already in a position I read - I 
read the Landstem and I saw then that - what a vicious person that was, 
and that grew - I mean I had - I - I said to myself at that stage already 
something will have to be done to - to - to stop this - this terror, to 
stop this - this detention of our people, because many of our people were 
detained also at that time for being members of TLSA, particularly.... 

J.F. People you knew (?) 

R.O. People who I knew - teachers I knew were detained for TLSA. 

Did people talk about any earlier forms of sort of political organisation 
in Oudtshoorn area? Had there been any? Just sort of thinking back 
to the old days say, of any earlier - you're sort of implying that there 
was no A"C or awareness even almost of that. 	Had there ever been in - 
at Oudtshoorn sort of community and of a ( 	) organised (?) 

R.O. There was never organised - political organised structures existing, a 
far as my memory goes aed knowledge goes. 

And what about sort of people from there going - having been to work in 
the cities and so on? 	There was no - they didn't (?) sort of bring back 
discussion of national movements or anything? 

R.O. vot really I - no, I don't think that ever happened also - I was saying 
about '61 also - I think I was in Standard Six and we were given - and 
something very significant happened - we were to go to a - the white 
sports stadium, where we were to go and sing the national anthem, and 
there was a student - his surname was West - he was the hea .d student of 
the training college - he was to hoist the - the flag, the South African 
flag, aed he blatantly refused. 	I couldn't understand why he was not - 
and he was actually at one stage instructed to hoist the flag, and he 
just blatantly refused, and some other student had to come, but the mess-
age came through to us as - because the students, the training college 
students - I was telling you tha .t we had a training college there - they 
said to us burn these - we were given these small flags, South African 
flags : Burn these flags, destroy these flags - aed we destroyed them, 
and we didn't want to, and they explained to us : You shouldn't identify 
with this because this flag symbolises the type of situation that ane 
finds oneself in - we find ourselves in today - and we destroyed the 
flags just like that because it - it - it was a symbol of the - of the 
oppression and - and - and if that flag is ane of the symbols of - of - 
of the system, then it should be destroyed, so we destroyed it an our 
way - we - we didn't destroy it in town in front of the whites because 
we were very scared also, you see, but when we - I remember we had to 
come through a kloof, as one calls it, and by the time that we came to 
the kloof, it was actually filled with these small flags that the child-
ren had thrown into this kloof. 
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R.O. But there was rot political orgoirg movemert, orgarisatior taking place 
within the areas. 

J.F. Did you get a sense that the politics of the TLSA was Coloured or that 
it supported Africars, or did you see ary Africans irvolved in TLSA, or 
whites? 

R.O. I didrot see Africars or whites irvolved - I orly saw Coloured people 
irvolved. 

J.F. Did that make you feel that it was a Coloured movemert or you just did-ft 
think about it or - you said it was middle class. 

R.O. It was middle class, yes. 

J.F. Was it Coloured? 

R.O. It was mairly Coloured as - at that time I said to myself this must be a 
Coloured thing ard the Coloureds - the - the African people is a very 
small groupirg - today we talkirg about betweer five ard six thousard, 
or say, six ard eight thousard people.... 

J.F. In Oudtshoorr? 

R.O. In Oudtshoorr, so at that time it was a very small group of - of Africar 
people, and they were - there was orly one African teacher that I krew 
of, Mr. "yathi l  but - ard he was the - the bad thing about him was that 
he drank a lot, and the good thing about him was that he always spoke to 
youngsters, ard he could speak Afrikaars - he spoke to yourgsters ard 
explained to us that we should be - we should rot accept certair things, 
we - wher we fight, he'll explair to us that we shouldrIt have these 
fights - we are together beirg deprived of the privileges ard - but it 
didrIt really make - make much of ar impact on us, you see, but I mean 
it - it was instilled ir our minds that we had a common eremy, to put it 
that way. 

J.F. Did he come out of ary political tradition? 	sias he A-TC or PLSA or was 
he not - kind of ror-aligred? 

R.O. Ore couldr't say because I mean he was the arly African teacher, as I was 
sayirg - afterwards 

J.F. But he wasrlt in TLSA himself? 

R.O. He was-It in TLSA himself- the teachers' league I think was mostly a Col-
oured organisatior. 

J.F. But did they talk about we support our Africar brothers, or did you have 
a serse that in prirciple in Cape Towr or i- .,astern Cape they were with 
Africars, or did you just think no, they're all Coloured? 

R.O. It was obvious - I got the impressior that they were rever a multi-col-
oured type of organisation, that is was basically a Coloured orgarisatior , . 

J.F. Ard did that bother you at all? 	Did you thirk that was a failing or did 
you think ro„ the Coloured people must get together, this is good, or did 
you just rot thirk of it? 

R.O. I didn't think of it at that time. 

Did the TLSA articulate sort of gereral political demards? You implyirg 
that it did, not just teachers' salaries ard teachers (.... • 	 
that it actually.... 
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R.O. Embraced a lot of other things.... 

all sorts of different demands and dissatisfactions with the system 
in general. 

R,O. Right. 

And are you - you sort of implying that in a sort of organisational vac-
uum a teachers' organisation began to focus? 

R.O. It bega-,  to focus.... 

? 	) from the whole community. 

R.O. Right, it - it did happen that way. 

And just one other question - had you or your friends or whatever had 
access to any of the sort of printed media, of the sort of opposition, 
like ',,Tew Ages or anything like that.... 

R.O. vo, not really - not really. 

So really it was just an organic dissatisfaction (?).... 

R.O. That's right - that's right, ja, to put it that way. 

Just took its own form.... 

R.O. Ja„ but - but not touching on the  -  or not giving real attention to the 
basic problems that people were  facing. 

J.F. What, TLSA wasn't giving attention  to.... 

R.O. That's right, that - that's the impression I - I - I gathered. 

J.F. Meaning what  -  what weren't they giving attention to and what were they 
giving attention to? 

R.O. The - the name in itself says Teachers' League of South Africa  -  was  ob-
vious  that they were more concerned as a more trade union movement for 
teachers, and they were more concerned about the - the treatment of  tea-
chers within the department, and that - that's the type of - of  -  of - 
of impression that I gained from them. They would  -  when - when they 
would  come  on casual visits to our house, as I was  saying,  they  might 
raise certain things, and teachers in itself in - in - in Coloured  rural 
politics played a very significant role in that they were on the farms, 
they were the pastors, they were the people that buried the people, they 
conducted church services,  they.... 

J.F.  Teachers? 

R.O. The teachers,  ja,  they were doing everything for people a ► d I  -  today I  - 
I must say that I  -  I don't think that they  -  they could have done a lot 
more at that time to probably talk  to  people and explain to people what  - 
what the - how the system actually operates, which I don't think they 
really did. 	Also the question of  -  of  -  of - of when man (?) talks of - 
of media, I don't think that  in  that regard they  -  they could really  - 
they met everybody, you see, even the teachers, because it was quite  a - 
a scarce thing  -  one didn't see the pamphlets really. 	They had a  news- 
paper  -  what's its name called  -  I'm not sure today - but people had a 
very high respect even in the area where I - I come from for  -  for  -  for 

Kies,  Bennie Kies, and  -  because I remember that he addressed people  in 

Oudtshoorn.... 

J.F.  He came from the Cape? 
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R.O. He came from the Cape to speak to teachers at this meeti ► g I was talking 
to you about.... 

J.F. And you saw him speak? 

R.O. I saw him speak. 

J.F. What was it like to hear him for the first time? 	What was - what kind 
of person - what was he saying? 

R.O. He was - he came forward as a very charismatic, good speaker, and he was - 
although he was speaking Afrikaans - in English I mean, I could - I could 
gather what he was saying, and it was obvious that he was a - he's a 
brilliant person - he was a very brilliant guy who could articulate the - 
the - the - the feelings of teachers quite easily and - and his wife also, 
Helen Kies, she was with him, and I mean both of them played a - a very 
significant role at this particular meeting I - I - not attended but I 
was there I mean - attended in the serise of - of being a delegate or 
something, I guess I was (?) still at school. 

J.F. And you didn't have any dissatisfaction at the Bennie Kies meeting with 
the limitations of TLSA? Even when Bennie Kies was speaking, did you 
think this is it, that he's going all the way, or did you have feeling 
that he wasn't really articulating the demands on the ground, or with 
Bennie Kies did you feel dissatisfied or satisfied with the kird of level 
of the demands? 

R.O. I - I thirk I was satisfied with the level of demand - he - he was also 
seen as a brave person because - as a hero and - and one didn't really 
look at the - at the political sort of thing, rather as a person who is 
willing to come and - and speak about these things that are - that are 
really bothering the - the ordinary person. 

J.F. If Bennie Kies had come along with a Tonjene or with a ANT guy, black 
African guy, how would you have responded, how would your buddies have 
responded? 	It was such a Coloured atmosphere. 	Would that have been 
difficult to take? 	Jo you think it was good that it was just Coloureds 
and Bernie was Coloured and you were being addressed by them, or do you 
think it would have broadened you - you would have been O.K. to see an 
African speaking an the same platform, or do you think it would have been 
something you would have found hard to accept at that stage? 

R.O. I'm very honest whe- I earlier said about this whole reconciliation, and 
I think that with Tonjene in such a meeting, it would have had a greater 
impact upon the people of Oudtshoorn - it would have had the effect that 
one finds today, and it could have started that - those years already, 
had Tonjene possibly come with - with - to address people in the fashion 
that - that - that Kies had come to address teachers. 

J.F. When was the Kies meeting? 	Can you remember approximately when it would 
have been? 

R.O. Could have been in the 1 62, '63, round about.... 

J.F. Early 1 60s? 

A.O. Ja. 

J.F. So when - I just want to get clear about this because you're being very 
honest about the antipathy between the Africans and the Coloureds and how 
it was even kind of built up because of being separate. 
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Wher did the feeling of reconciliation come such that you would have 
accepted or you - wher did you begin? When did it happen? 

I was - I was trying to say that ir 
moved iritially, it - it - it was - 
hostility that existed, but as time 
African people had to come through 
towr - to the city, ard we - we acc 
of - of - of relationship that exis 
was that type of relatior that did 
any more (?) - we were sharirg, 

the begirrirg wher we were - were (?) 
it was this type of arimosity ard 
went an we - because the - the - the 
to Bridgton to go to - to - to the 
epted, we - we restored the old type 
ted iritially, and so I - I - there 
exist that we were rot fightirg any - 

J.F. But through what? 	I want to make sure I dorlt gloss over it. 	What 
helped you recorcile? Some people told me about these - some meeting 
with a certain person or some experience whereby they saw that Africars 
wererft differert, but how did it happen with you? It's just you're 
kind of saying well, it happered. Car you remember any particular Afri-
car person that you first met that impressed you or any politician or how 
did it happer? I just dorlt want to gloss over it. 

R.O. Ja 	in Bridgtor there were some Africar people livirg also.... 

J.F. Ever though? 

R.O. Even though they - they had their owr area, and I thirk they were more 
the better off type of African people that lived there, and we - we were 
friendly - our families would - would - would share, and I thirk that 
that broke that type of - of thing that - that existed - that was tried (7 
to be created (?) through our - our schools, and I thirk that that in it- 
self is just - there was ro particular political thing that really, 
think, broke this bord. 	We were just - our parerts I thirk played a 
very important role ir in in relatirg to us also, that we - we not - 
these are rot our eremies„ these - these people are undergoing the same 
thirg that - that we are undergoing, and that's why I think that we came 
together agair. 

J.F. Do you thirk that you had a Coloured idertity, and what is a Coloured 
idertity? 	You've talked about beirg able to accept whites and Africars 
because of - I'm still rot clear exactly how it came about, but do you 
thirk that you - your youth or say, up to your 20 or whatever you saw 
yourself as a Coloured? If someone had said what are you, would you 
have said I'm black or would you have said I'm Coloured? 

R.O. Well, that thirg came with the whole BC idea, right.... 

J.F. O.K., but before that. 	Say wetre still ir the 1 60s row. 	Ir 1 66 when 
Verwoerd was killed you were 18? 

R.O. Ja 	17. 

J.F. I'm just wondering what - I'm just so interested ir people kind of art-
iculatirg, because there's a lot written about the Coloured identity, and 
you did say some of the stuff they say about Bran (?) Afrikaaners has some 
validity because of the larguage, but what did that mear to you? 	Did 
you ever resent the Coloured idertity or did you thirk no, that's what I. 
am, thatts what we are? 

R.O. I thirk beirg ir the area where I was brought up had this type of irflu-
ence that I accepted myself as a Coloured persor and ard I also accepted 
the fact that - that the other people there are darker skirred than the 
Coloured people are Bartu people, ard that type of tradition was rurrirg 
through i ► the schools, ir the shops, ir whatever - in social life. 
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R.O. Functio-s - we would have 
Africar people there, and 
Coloured people would -ot 
ress was ro problem to me 

a Coloured furctio-, ard you might rot fird 
the Africar people had their furctions, ard 
be there, so this type of - of - of separate-
at that time.... 

J.F. Was it -natural? 

R.O. It was natural. 

J.F. Why? 

R.O. I thirk it was the system was successful ir 	in gainirg that type of 
thi"g. The - or, the farms also I would easily identify with the Col-
oured people on the farms, or associate better with the Coloured people 
or the farms as with the African people that - that stayed rext door to 
me, because I - I - I was brought up that they were Coloured people ard 
they speak my larguage ard thirgs like that. 

J.F. Ard what were the differences? 	If somebody had said well, you krow - 
would you have fourd yourself to be somewhat better supposedly? What 
was the differences you saw between Africars ard Coloureds ther? 

R.O. They were worse off thar - thar the Coloured people - they had - we were 
giver homes by the muricipality - they had to build their own homes - 
their school - we had a bad school, but their school was worse. 	They 
spoke Afrikaars the - the larguage that we - that everybody - that most 
of the people speak, and they couldrIt - they - they didn't speak Afrik- 
aars properly - they - their way of havirg church services was differert - 
they would walk ir the streets ard - and sirg hymrs where - whereas we 
would go into a buildirg - that was the type of - of - of - of universal 
thirg that was reigrirg at - at - ir the area where I lived. 

J.F. Do you - could you have accepted a leader to be ar Africar, giver your 
understardirg of the differerces? 	Did you thirk the Coloured people 
could be led by ar Africar? 

R.O. At that time, ro. 

J.F. So would you have - ard so how did that fit i- with your gereral feeling 
though that the system was wrorg? Did you have a se...se of how the sys-
tem should be bettered, giver the Coloured ard African distirctiors, or 
did you rot corceptualise it that far? 

R.O. I - I - I thought of - I felt for a new system, but also at the same time 
the - the politics that was reigrirg ther was that - that Coloured people 
are to be together  

IVD OF SIDE TWO. 

R.O. 	rights - never had a - was rever a key type of problem that I saw 
ard my - my elder brothers would - would talk about Hulle moet ans die 
stem reg gewe - they must give us the power to vote, and they would lose 
ir the electiors ard - but also the psychological thirg was that the white 
man was better - he could write books, he could write newspapers, he could 
produce food. 
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R.O. I saw it in that sense - and we car work - we are the workirg - the mar- 
ual people, but they are the people that are in a positior - they are 
superior to us. 

J.F. At that time - I'm real interested about this when Verwoerd was assassin-
ated. 	This was before you'd become very political still.... 

R.O. That's right. 

J.F. Did you know who did it? 	Did it matter, or was that rot an issue? 

R.O. I knew this guy - in fact my brother was working in Cape Town and he was 
working rot far away from parliament, and he was working for a photo-
grapher called Houseman in Parliament Street - on the corner actually of 
Parliament Street along Market Street - and the morning of the assassin-
atior he was in that vicinity, and he came back - he was the person act-
ually who came about and explained to us in the detail what really happ-
ened that mornirg, and our exoit - the - the - the - the - the - the - 
the Coloured people were - that this guy had been killed, because we 
thought this was the end of enslavement. 

J.F. And did you know who the guy was? 	Was he white, Coloured? 	Was that a 
factor? 

R.O. What we couldn't understand was that he was a white guy, because I mean 
white in the serse of he was a Greek, I think, Tsafendis, Dimitri, ard 
what I couldn't urderstand why a white person should assassinate this man, 
but also the - the papers - Die Landstem made it quite clear that he was - 
there were two schools of thought - the one group said that he was mad, 
and the other group said he - it was a plot by the - by the - by the - 
by the Russians to - to get rid of him. 

J.F. And did it have any kind of follow-through for you (Interruption) Did 
it kird of follow-through to armed struggle at all? Did people say 
you've got to use violence to get rid of them, or did - enslavemert didn't 
end and it was forgotten. 	Was there a--, y discussion of Umkhonto we Sizwe 
or violence as being the way (?) 

11•0• Umkhonto we Sizwe not, but what was very significant for me personally 
was my brother that was working ir Cape Town, who was about two years 
older than myself, ard he came back with a T-shirt and on this T-shirt 
was the young progressives, and he was telling me about how the young 
progressives are actually opposing Afrikaaner domination ard that we 
should rather - we should try to be able to speak English, we should try 
to - because the .Z:nglish were - were the people that really are concerned 
about the liberal thing, the - was concerned about our welfare, and we 
should really put our support with the English speaking people of the 
country. And what I really couldn't understand was what - after Ver-
woerd's killing things were just the same - nothing changed and - but 
what was obvious already in that stage in my mird that these people have 
to be eliminated in the fashion that this guy was killed - it will be the 
only solution to the problem that we - we have to kill these people ir 
order to - to - to gain a better lifestyle, whatever, because lifestyle 
basically was the - was the trerd. 

J.F. Ard how kill them? 	Did you get very far to thirk about that? 

R.O. If we had guns. 

J.F. And did that mean that you looked at the idea of ar army, or did you know 
that the Arc had an army? 

R.O. Didn't know the .N.!\"C had an army, but what I did know was that there were 
acts of sabotage as they were put - it was called that - those years - I 
mean still called today - when Harris I think - the guy who blew up the - 
the Johannesburg Statior. 



R. OLIFAKTT. 	 PAGE 17. 

R.O. Wher wher that happered I mean these - all these thirgs mixed had this 
irfluerce if - if we could orly get some arms to - to - to protect us, 
particularly against the police, who was very hostile I mear that time 
already, a-d they would come into our areas, drive easily ir 	ard walk - 
earlier they were walkirg and - to come to arrest, or came with bicycles 
to arrest people, ard wher there - I remember one ircidert also where a 
guy threw a - they were - they had these gamblirg spots where they gamb-
led with their dices, and a cop came and the people ran away, and he arr-
ested ore guy - he had one guy ir his hand ard the bicycle in the - and 
somebody stood away from him and threw him with the store and he collap-
sed, ard the people went to pick up the morey while he was lyirg there - 
it was a white cop, ard robody bothered to - to - to assist him, so - so 
that ir - also was - was - was clear to me that this is how you have to 
elimirate them in order to - to - to get what you really are after - are 
is after. 

J.F. But it wasrlt ir ary.... 

R.O. It wasrlt in a y framework, any.... 

J.F. What were you doing at the time? 	You finished school. 	Did you do mat- 
ric? 

R.O. I did matric ard I wert to the trairing college. 

J.F. And the ? 

R.O. I became a teacher in 1968. 

J.F. In Oudtshoorr? 

R.O. Ir Oudtshoorr. 

J.F. Ard where were you at politically? 	Were you in Teachers' League? 	had 
you actually joined it or did you just kird of wert to a few meetirgs? 

R.O. Teachers' League didrIt really go on ther. 	There was a rew orgarisation 
called TEYA - I dorlt krow what it stood for - I carlt remember row - but 
there was a split withir the TLSA ard they formed this other organisation 
because the TLSA, it was claimed, would resort to violence, ard whereas 
TE12A thought of ror-violert negotiations.... 

J.F. And did you like that idea? 

R.0. I didrIt like the idea at all - I never liked the idea - although I'm rot 
a violent persor, I rever liked the idea, because I could see I mear thr-
ough my experiences, my younger experierces in life I - it was obvious 
that TEPA would never gain what we were after. 

J.F. Had you heard of the non-European Urity Movement at all? 

R.O. Ir fact to (?) the TLSA meeting this are - this thirg came through about 
the ran-European Urity Movement, but it was only a rame - it was only a 
rame - it was not really - I didrit really urderstard how it operated - 
it was never furctioral ir the rural areas. 	rhere was no political move- 
mert in the Coloured areas particularly that were furctioring. 

J.F. Ard durirg the time - I think the next question I must get on to the overt 

politics - just ore last thing about you kind of in this ror-political 
phase of not overtly political, feeling armed struggle had its validity, 

wartirg the system to charge. 	With these acts of sabotage, Harris, the 
whatever that you heard about, did you have any serse of who was doing 
it? 	Who was blowing up pylons or the trair station? 	Who was behind 
these acts.... 

R.O. The Communist Party. 
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J.F. So you figure it was communists? 

R.O. It was the communists. 

J.F. Who told you that? 

R.O. The - the - we were exposed to Die Landstem, through the media - our par-
ents would say it's - it - it's the African people that are - that are 
getting sick and tired - I want to, before we cut off here, relate one 
incident - my sister went to a training college in Worcester - that was 
in 1960 or '61 - and she had to stop her - her schooling and had to come 
back at a certain time in the middle of the year - I think it was in 
1960 - because there was - she was - came home to tell us - and they had 
a very, very good teacher at the training college, if I should menti0-1 
his name, according to her account - he was Mr. van "oya (?) 

J.F. Van? 

R.O. Van Yoya. 

J.F. Van Noya? 

R.O. Ja,van-N oie- and he was telling them about - about the resist-
ance that the African people were putting up - he was telling them about 
the Arc - he was telling them about the fight, about the strikes at that 
time, and the resistance to - to the - to the implementation of the - 
South Africa, rather, being kicked out of the United - ations and becoming 
a - a republic o- its own, and I mean my family had a - had the type of - 
of - because of their schooling, going out and coming back - the question 
was asked earlier, but it just strike me now that she came back to tell 
us this, and it was exciting to hear that our people were really in - in - 
physically taki-g action against the system, because they were stone-
throwing - children would - were - were stopped from going to school by 
the - by the African comrades in - in - in Worcester, where she - the 
training college was - that was in 1960, I remember that. 

J.F. And when you said - you told me it was the communists, that's what your 
perception was. But then I'm confused - and then you - right away you 
said it's the African people, so.... 

R.O. Ja, the - the papers said it was the communists. 

J.F. But your parents said it's the Africans? 

R.O. The - the - the parent - not the - my parents as such - it was the - the 
accepted thing i•-• the community that it was the - that - that it was the 
Africans that had committed these deeds of violence. 

J.F. The Africans as opposed to the communists? 	Did that mean it was lies 
saying it was the communists or what? 

R.O. My - my - my perception? 	It was lies saying it was the communists - it 
was - because I had an account from somebody that came home and told us 
that : Look here, man, it - it's - our teacher tells us that it's the 
resistance that - that's being put up by the - by the African community. 

J.F. And did you ever know what - when you heard it was the communists did 
you think they must be good guys or bad guys or this or that, or you just 
didn't believe it was them? 	Did you know who communists were? 

R.U. I didn't know who communists were - I didn't (?) only know that they were 
bad people according to the newspapers. 

J.F. You knew that from the newspapers? 
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R.O. Ja. 

J.F. So you were teaching, and what was your perception of the kids' politics? 
Where were they at politically in terms of the whole situation? 	Did 
they seem happy with the status quo? Did they talk to you about wanting 
to change? 	Did you talk politics with your students? 

R.O. I talked politics with the children. 

J.F. You did - from the day you started? 

R.O. From the day I started teaching, because I - at that stage in my life I - 
I - I'd read a lot then - I had - through my college years I was - I was 
a bad student - seen as a very bad student - I was nearly expelled for 
not attending the - the morning - the Monday morning assemblies, the churc 
assemblies - the religious services - and because at that time I saw this 
as distortions.,.. 

J.F. The church services? 

R.O. The church services, which was conducted by - by the - the - the services 
were conducted by the - by the staff, and the staff were white people - 
there was only one Coloured person, and he was giving physical education, 
he was - and he was never among the whites - he was sitting with the stu-
dents most of the time, and I was saying to myself I'm going to teach 
the children the politics, and at that time already in my life I - I was 
saying that organised structures will bring this vicious system to an end. 

J.F. Organised by who? 	What kind of organisation did you see? 

R.O. fhe - the - the BC movement at the time I was - I was very deeply invol-
ved in - in BC politics. 

J .F. How did you know - that's a big jump there - how did you get involved in 
BC? Tell me what - who you met or how that happened? 

R.O. I read a lot about Steve Biko, Barney Pityana, Mapetha Mohapi and those 
guys - I heard about the Zimele (?) trust fund - I heard about the SASO 
that was to be formed - I heard about the fights they had in - in - when 
wanting to join 111JSAS and, or in fact invited to a NUSAS meeting. 
knew about the - the time that they went to the conference, I think in - 
in - in vatal, and had to stay separately in another block while the 
white students stayed in - in some other block. 

J.F. Howld you get all this stuff in Oudtshoorn, through the teachers college 
with people - was SASO i• Oudtshoorn or how did you get the material? 

R.O. I actually became friends with - with 
and one bad thing about everything is 
I'm not arrogant - I was - I - I felt 
actually knows a lot of these things, 

J.F. 	(.. 	 

- with, a lot of guys in Cape Town, 
the fact that I - I - I was - and 
that I was the only person that 
because other people.... 

R.O. Ja, in Oudtshoorn, because a lot of other people saw this as - as - as - 
as not wanting to get involved into this thing, you see, and - but - but 
I went to Cape Town and by reading - bought reading material at - at - 
at Open Books or wherever a-d - and read abou - read about - I read about 
Beyers Naude's experiences, about the fact that he was banned for a lamg 
time, and this had an impact, a tremendous impact an my life, on my style. 
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J.F. And how did you - just the step of finding out 
was just such a lack of politics in everytht-g 
now suddenly it's like you knew all about BC. 
to go to Cape Town to find it through brothers 
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about BC? Again there 
you're talking about and 
How did it get - you had 
and contact 

R.O. That's right, ja - that's right, that's basically the 

J.F. If you'd stayed in Oudtshoorn only it wouldn't have hit you? 

R.O. That's right, I don't think so. 

J.F. And did you bring it back to Oudtshoorn? 

R.O. I brought it back to Oudtshoorn. 

J.F. Material? 

R.O. Material, the works, and what also happened is the fact that at the time 
we - people on - on their way to - to - to Cape Town from the Eastern 
Cape would touch on in Oudtshoorn and would come to my place because it's 
very funny how the network spread - spreaded because people knew about 
ane another in - in - although I didn't think that people were aware of 
the fact that I am engaged in - in - in - in resistance politics - peo-
ple came to my house and we had long chats, and the Labour Party itself 
had at that time also - I don't know whether you remember that the - the 
Labour Party elections and - and they promised us that they going to go 
into - into the - the house of representatives - that was how it was call-
ed - CRC, the Coloured Representative Council - and they promised that 
they would go into this thing, smash up the thing, because the only leg-
itimate way of - of articulating the feelings of our people would be to 
sit in on the cabinet, to be in - in - in - in - in the Volksraad - what 
you call it - in - in the.... 

J.F. Parliament? 

R.O. In parliament, ja, and this was seen as a dummy thing, and I had already 
started now in my whole political experiences - I had - I'd got justific-
ation in - in the - in - in the non-collaboratio•ist politics, you see, 
so I - I saw that we shouldn't at all collaborate with them, and I worked 
hell out for the Labour Party at the time to - to get them - and I think 
the - the voting - the - the - the other party was the - Tom Swarts was 
the leader of this party, federal, the Federal Party - and those people 
that wanted to be involved in  - were - were physically attacked 
by people and - because it was our first - in my opinion, it was the first 
opportunity that the Oudtshoorn or the South Cape people had of bringing 
to the attention of the world that we are not interested in a dummy stru-
cture, and that is why I went out of my way to work for tbe Labour Party - 
I became a member of.... 

J.F. You became a member? 

R.O. I became a member of 

J.F. When did you join the Labour Party? 

R.O. It was round about 1969. 

J.F. So it was BC and Labour Party at the same time? 

R.O. Bc not as much then, but Labour Party particularly. 

J.F. First Labour Party? 

R.O. First Labour Party, ja. 

J.F. And.... 
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R.O. And the disillusionment came when this guy didn't withdraw..,. 

I was just goi-, g to say the Labour Party at that time articulated quite 
a progressive.... 

J.F. You're saying they were going to go into to destroy it from within? 

R.O. Ja. 

J.F. And when did you expect him to withdraw? 

R.O. Immediately, that was the pro - what they promised us. 

J.F. That they'd win a ►d then withdraw? 

R.O. They would go in and on the first day they would walk out altogether, 
but making  -  drawing up a. memorandum, putting the demands of our people 
on paper and explaining to the government that look here, this, you know 
the type of structure that we are interested in - and when they started 
to play this game of theirs of testing it out for a while, that is when 
I withdrew from the Labour Party. 

J.F. Immediately - they didn't withdraw - you withdrew? 

1100• Immediately when they did not withdrew I walked - I left the Labour Party, 
idea of the Labour Party - or rather the Labour Party. 

J.F. And into what did you go? 

R.O. There were 'IP organised structures then, but the - the gospel of BC spr-
eaded around through the sports particularly - sports played a significant 
role, and that's why I mean for me I'm very - I got heavily involved in 
the sports.... 

J.F. What are you wearing - what is that? 

R.O. It's the - I'm the - the moment after I'd left teaching I - I was the 
president of the primary school sports board, which is a SACOS affiliate, 
and I - when I left teaching I was made the honourary president of the 
Salvation Districts (?) Primary School Sports Board. 	I also became the 
president of the South Western Districts Council of Sport, which was a 
direct affiliate of the - of - of - of - of SACOS - and I saw this as an 
avenue to - to organise people, because SACOS itself was - was fighting 
a political fight through the sports at that time, I saw it like that in 
my BC years. 

Can I just go back to the electian 	a lot of areas and communities 
and just the holding of a campaign or a” election like that is an opport-
unity for all sorts of formalised discussion to take place, which never 
happens otherwise. 	Did that election play that sort of role in Oudts- 
hoorn area, or did people suddenly sort of - or more just start discuss-
ing the issues a lot more and forming themselves into camps and groups, 
or was it not noticeable.... 

R.O. go, I would say that the Labour Party - when th.e Labour Party would call 
for a meeting, everybody from the areas, young children, the youth, the 
parents, everybody would be at the Labour Party, because I think that it 
was as if a dream had come true.... 

That's the point I'm trying to make - before the sort of election camp-
aign created the opportunity to hold meetings - that didn't really happen, 
but now that the opportunity came people attended, people - it was a sort 
of good opportunity to organise.... 
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R.O. Right - and for example, the Federal Party had ane meeting in Oudtshoorn 
and we went there, and the meeting was completely disrupted - I was a 
teacher then - it wa.s disrupted to such an extent that only the people 
on the platform had to go into a separate room to have their meeting 
there, and I was - I was - I was actually brought before the - I was - 
I was brought before the department for this - they wrote a letter to me 
to say that I am - am - I'm involved openly in - in politics and causing 
problems within the community. 

J.F. What was the dream that had come true? 

R.O. For the first time in - in - in - in the South Cape, or in the area, the 
constituency there, people came forward and listed the type of complaints 
that we had been having over the years. 	People were dissatisfied with 
the ho - the houses that they live in - it was those basic demands. 
People were dissatisfied with - with - with the streets, with the areas, 
the - the health conditions - but people were also being told now from 
a politic - from politicos - like we played a particular role in trying 
to not only conscientise people on civic matters, but bring in the pol- 
itical demands as well, and that - that we could only attain freedom by - 
by destroying, dismantling the apartheid system and - and getting into 
parliament, and I think that - that that illusion, that dream, as I was 
saying, through this Labour Party thing, was - was articulated by the 
people and we - we saw this - after the elections the - the government 
would not have an opportunity of withstanding the - because they had 
created this - this - this - this - the separate thing for us, the CRC, 
and nobody's going to man it, and they would sit with this problem and 
the outside world would realise that the - the people of South Africa 
are not satisfied with the type of - of - of situation in the country. 

J.F. And when the Labour Party people didn't get out, did you go to them and 
confront them, or did you just quit? 

R.O. I don't know if - if it's too early in my discussion to - to - to say 
something, but Oudtshoorn has a  -  a history of militancy, and you would  - 
you would  -  you can check on anything  -  anything that is pro-government 
is either not attended or is destroyed, and the - this thing of  -  of  - 
of - of the Labour Party neglecting our people in the promises they had 
made brought this type of  -  of hostility and animosity, so much so that 
the person who was elected - "ora Potts is her name  -  she was one of the 
only women that was on the  - in  the CRC  -  she had a difficult position 
because people went up to her, confronted her, the parents particularly, 
because mothers had worked, cooked food out of the meagre they had, for 
the guys like Allan ilendrickse, guys like Sonny Leon, guys like this guy 
who left  -  the Zulu guy who left the Labour Party after they had adopted 
the  -  the tricameral system, 'roman Middleton. 

J.F. The Zulu guy? 

R.O. Ja, he was - he had  -  he always said that he had Zulu heritage, you see  - 
he could speak Zulu  -  and I still remember he would not start  -  open his 
address, which was good, by shouting slogans like Amandla and telling us 
how we should respond and and  -  and the meetings was  -  was  -  was swept 
up  by  the Labour Party  -  they created that atmosphere, they created that 
whole scene that liberation is going to come soon after the elections  - 
vote for us and we'll see to  it,  we'll bring the solution. 

J.F.  So you were going to say  -  did that mean that you did confront them after-
wards.... 

R.O. We confronted them - we confronted them openly. 

J.F. And so Ivora Potts got hit and everyone got confronted? 
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R.O. She started drinking seriously - she afterwards - other - we - people 
did not take notice of her after because she got ill , and I think that 
she couldn't handle the situation at all, because she knew the feelings 
of the Oudtshoorn people, and she subseque-tly passed away, and I mean 
I didn't even go to the funeral and we - we were really supporting that 
woman, you see, but we saw her a.s part and parcel of this whole group of 
people that have neglected us when we had brought the people to that - 
to that peak actually. 

J.F. And that was what - the year of the election was '6? 

R.O. 9. 

J.F. And then did you just turn full on into BC or did you not get as overtly 
political, or where did you go after that politically? 

R.O. I was a teacher then - I was saying that I got involved in - in sports 
and I was exposed to BC literature most of the time. 

J.F. How did - when was SACOS - when did you get involved with SACOS? 

R.O. The first time I attended a meeting was on the 29th. September i- 1971. 

J.F. You remember it well? 

R.O. Ja.... 

J.F. Who spoke at the meeting? 

R.0 Frank van der Horst was - Morgan ( 	..) was still - I mean the other 
guy, Hassan Howe, was still the president - and there was a guy sitting 
next to me and I think it's my - my roots - the fact that I come from 
Oudtshoorn, and this guy he was saying that he was involved in - in pro-
fessional sports, and he was physically thrown out of the meeting by - 
by the SACOS people, because SACOS didn't want to have any association 
with anything that includes the type of - of - of - of white people in - 
in - in our structures and - and being with the - with - with the pro- 
fessional soc - professional boxing, it means that he - there were monies 
from the - from the big companies like Mobil and them involved, and we 
didn't want to be associated - that was - that was the era of non-collab-
orationism, and he was thrown out - why I remember that date particularly 
was my first visit to a meeting of people with different ways of - diff-
erent line of thinking, different - differences in lines of thinking - 
was at this meeting that I met the guy from - whatts his name - he was 
M.J. 	M - M. N'aidoo, I remember him - he was from boxing and he was an 
ArC organiser 

J.F. From Durban? 

R.O. From Durban. 

J.F. M.D? 

R.O. 'lot M.D. the attorney, the man - not the.... 

J.F. That's R.D., the old guy. 

R.O. R.D., ja - it was R.13 	 

J.F. He is in boxing, the skinny little guy. 

R.O. rhat's right, ja. 

J.F. So you met R.D. at that meeting? 



R. OLIFANT. 	 PAGE 24. 

R.O. I met him - I also met 	 

ErD OF SIDE ONTE. 

J.F. I'm interested that you - how are you saying it was such an unusual meet-
because you'd bee,  to TLSA meetings and you'd been - had you been 

to BC meetings? 

R.O. '"ot to BC meetings. 

J.F. But you'd been to Labour Party, you'd been to TLSA. 	What was so special 
about this SACOS meeting in 1971? 

R.O. I met an attorney (?) guy from l'atal - he was an ANC guy.... 

J.F. Another ',Taidoo? 

R.O. Not Naidoo - his name will come up as I - I met a guy called - with (?) 
R.D. Naidoo I met - and then I met the Cape Town people, and the one I 
met is - today he's in hiding - the other gene was sentenced to one year 
imprisonment for furthering the aims of the A'TC 

J.F. Recently? 

R.O. In 1982 he was sentenced - that was the year I left - I'd been out of (?) 
teaching - and I visited - I went to the trial from - from Oudtshoorn 
to - to Cape fown - his name is Hedley King, and we became very big fri-
ends - I actually met him that day for the first time, and he introduced 
me to a lot of people and.... 

J.F. Where's he from? 

R.O. He's from Cape Town and.... 

J.F. From the Coloured community? 

R.O. Yes - he was quite younger than myself and - but he was quite a - a good 
guy - he was not the person like myself who talks a lot - he - he - he 
took me to his home and he shared with me a -lumber of things - he made 
clear to me a number of other things, and he introduced me to a number 
of other friends and 

J.F. In 1 71? 

R.O. In - in - no, in - in 171 1  ja, that's right, in '71 - and this in fact 
had a - had a bearing - impact on my life because those were the people 
I associated with, befriended later on, were - when - with the formation 
of the UDF, all these things, you know, after I had met these - these 
guys, a ► d it was really good meeting them, 

J.F. I'm still trying to get a sense of why you were so taken with the SACOS 
meeting as opposed to the others. 	Was it more militant? 	You said 
different points of view. 	das it that people had a different point of 
view than you'd encountered before or.... 

R.O. That's right - there - the - SACOS main thing was it was an AZAPO line 
all the way, where Frarkie van der Horst spoke at that meeting and went 
or a blatant attack upon a lot of people that I didn't know. 
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R.O. I remember one particular person he wert or seriously attacking was 
Frarklir Sorr - row I got the impression that he was simply attacking 
this person for sending his child to a private school, and that was the 
orly type of thing that I could gather from - from what he was - his 
attack that he laurched. The type of input that was given by other 
people like R.D. Yaidoo was from a different type - that was the type 
that I had beer brought up with - the - the blatant discrimiratior about 
the working class, the workers - and I come from an area where I see 
what's happenirg to farm workers, I see what's happerirg to - happers 
to - to - to - to - to factory workers, and here I was exposed to a per-
sor who could tell us lots of things, rot only about the sporting everts 
but what we should try to do during sports meetings, talk to people 0,1 - 
or a number of aspects, and he was very irterestirgly - he was rot ex- 
cluding certain groups of people  -  he was  ir  fact calling upor us to  ed-
ucate the white people that wart to - to - to  -  to join us and that are 
sympathetic to the struggles, to our - our struggles that we  -  it is our 
task to educate people ard not be ralve to believe that people understard 
these thirgs, and that had a bearing or me, made great impact or me. 

Ard when I wert home with these guys from Cape Tour, Hedley Kirg, Joe 
Adam, Daphne Williams and these people  -  wherI-I-I-Iwert home 
with them, and there's another guy  -  he's a dentist today, Callar (?)  - 
he's got a very dif  -  difficult first rame ard I - I was  -  I was- I 
was exposed to the type of  -  of  -  of politics that I believe  in,  that I 
have withir my - ir my embodimert, to put it - I dor't krow how to put 
it ir its correct word that  -  that  -  that I have beer exposed to  -  rot 
attackirg people, accusirg people of this and that, ard rot giving sol-
utiors for this ard that, you see - ard that was the type of thing that 
I - it really had a bearing on my life ir future political irvolvemert. 

J.F. Just talking about material things that were affecting you? 	Is that 
what impressed you about  R.D.,  that he was telling you about real issues, 
discrimiratior ard that kind of thing? 

R.O.  "rot necessarily  -  he was tellirg us about  -  about the wage  -  the  -  the 
wars that were waged by Umkhorto we Sizwe - he was telling us about  - 
about the Ar.C, giving us  -  for me personally, givirg me a backgrourd of 
this urkrowr ANC, because it is urkrowr in the area where I come from. 

J.F. Is this the first you heard of the ArC? 

R.O. Not the first that I heard of the ANC, but for the first time that some-
body openly speaks about the ANC, bravely addressing people on the ARC. 

J.F. Wher had you first heard of the A'C? 

R.O. I think through my - through my student years  -  college student years I  - 
I heard of the AN/C. 

J.F. Just what image did it have for you, the AC? 

R.O. The ANC I could, in its absence, identify with. 

J.F. So even what you heard before R.B., you related positively to  it? 

R.O. I related personally positive to - with - without beirg particularly aware 
of the dyramics of  -  of how it operates ard that type of thirg, you  see, 
but I was - I was - I was impressed with the ArC because at  -  it was at 
the college that I hear about the Sharpeville shootings - that I learr 
for the first time about the Sharpeville shootirgs. 

J.F. But from who, from BC, from SACOS, from Labour Party? 
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R.O. No, from reading only I mean, but rot from a political - from ary part-
icular political grouping, I would say. 

J.F. So R.D. was the first one who was talking about it ir a political context? 

R.O. That's right, ja. 

J.F. And did you figure this guy's ar 

R.O. I - it was obvious, ja. 

R.O. He was talking about SACTU - he was - of the years ir SACTU, what they 
were doing, and a lot of other things. 

J.F. Did you get - did you thirk gee, this is.... 

R.O. This guy's terrible - he's our lead 
this - this is the mar that really 
ratiorally, tellirg us about the ANT 

er (Laugh) - I'm joking, but I mean 
without stopping, he kept or talking 
C and.... 

J.F. But was it just R.D. at this SACOS group, because var der Horst a.d the 
others wererft speaking like that? 

R.O. They wererlt really people speaking like that. 

J.F. So he stood out as the only one givirg this.... 

R.O. A ► d the other one from - the other guy from - from - from - I just can't 
think of the guy's rame.... 

J.F. Another Indian guy from '' -atal? 

R.O. From Natal, ja - and what was also significart that day is that the - it 
was not broadly accepted by SACOS - it was not well discussed, these thing 
It - it was said and - but it wasn't really ertertaired ir - to put it 
that way 

J.F. So they tolerated R.D., but they did-lt embrace what he was sayirg? 

R.O. Ja, I think that a guy like - like  -  like  -  I always got the impression 
that a guy like Hassan howa was the presidert but - but lost his seat to 
Frank var der Horst - I think that Howa was 'not a highly politicised type 
of persor - he was more the  -  the type of  -  of  -  of  -  of sportsmar and 
that is concered about - about sports only, but also I mear sayirg - 
fighting non-collaboration, but I  -  it was rot - he was rot actually go-
irg ir a political lire - taking a political side actually as - where it 
was obvious Frank va- der Horst where his sertimerts lie, ard he had a  - 
they had a group of people, they had a  -  they were overwhelmirgly BC type 
of people - in fact when I left the meeting and I came back, they were 
quite upset, and it's a thing that today I am upset about, the fact that 
I  -  that people saw the vulnerability of - of - of the rural areas and 
thought that they could move in ard come with a political ideologies {?) 
ard  -  and - and - and foster that in our community, ard ir fact that was 
not what people were after, you see  -  people were after  basic  thirgs with 
not a political programme  -  worked out political programme  -  I hope you 
understand what I'm tryirg to say. 

J.F. Who wasn't after them - I'm corfused.... 

R.O. The  -  the - the - the rural area people - they were rot exposed to the 
type  of  -  of  -  of  -  of politics, political programmes that the  -  that the-
that the  -  that the city people were exposed to, and I mean there were no 
trade unions there. 

ir) AFC? 

Car I just _.. • • 
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R.O. There was no civic organisations, there was nothing, and here people were 
worried about the basic things that - that faces them, the problems that 
they have in their daily lives and - and - and what I was saying the - 
today I'm still upset about it, I said, was the fact that it was - it 
became obvious to me that people wanted to exploit, use me to actually 
go back to my area and - and push a certain political line.... 

J.F. Without dealing with the issues that.... 

R.O. Without dealing with the issues that were facing our people. 

J.F. They warted you to push a SACOS line, you're saying? 

R.O. Not SACOS as such because I was a SACOS supporter all the way, but a pol- 
itical line like AZAPO, you see, or - although I was a very strong BC 
supporter for what it stood. 

J.F. Which was what to you then? 

R.O. Psychologically the upliftment of people from the slave mentality that 
our people had been living in and going through it, exploited and stuff 
like that, and where the whole question to me personally psychologically - 
the whole question of equality came into being, because I couldn't see 
myself at that time after - as - as a teacher, being worse off, or not - 
unequal to any other teacher, whether it be black or white or whatever, 
or even unequal to a principle (principal) - I was - I was not looking 
at - at that from the side only of colour - I was looking at it from the 
side of the whole oppressive type of - of - of - of thing that - and - 
and the superiority and inferiority that - that - that was - that was 
reigning all over the show, as I was telling you about my earlier life 
experiences and I was - I was - I was fighting against this and I - I - 
I personally became involved in - in - in personal clashes with people 
on - on issues where I was - I - I would be treated, or would be discrim-
inated against because of my age or - or because of my skin colour, be-
cause of - of a lot of other things I mean - because of my class position, 
because I mean I still was then from the ordinary working class group of 
people who were earning a lot - a little money I mean and it was - it was 
difficult to make a living, but - but - but I had that pride within me 
that I'm not going to be dictated to by anybody for that matter. 

So you were saying that you found (felt) being exploited by some people? 

R.O. Ja. 

Why didn't you feel exploited by.... 

R.O. By the A''TC? 

By the AYC sort of line? 

R.O. Simple - simple as far as I'm concerned, because here there wa .s no fight 
against people of colour, firstly - secondly, here there was no infights 
on - on - on technical arguments and - and things - here was a concern 
at that moment for me - here was a concern about the plight of the under-
priv - the - the - the disenfranchised, the under-privileged people, and 
that meant a tremendous lot to me. 

So - I mean I don't know if I'm inperpreting you rightly - you saw a bit 
of political personal opportunism, ambition, whatever, among one group.... 

R.O. Ja, that's right, ja. 

And the more tradition of involvement and mass sort of articulated* 

R.O. That's right - that's right. 
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Can I just ask a slightly different question also relating to your res- 
ponse when you first heard sort of AN/C propaganda - Z mean not propa-
ganda - people speaking about the (?) A7C - did you - before then had 
you - you were aware of the A"C. 	Did you sort of imagine it as some- 
thing historical, something sort of of a past era, and was - you say 
you were very excited hearing about it again. 	das it the sort of feel- 
ing that my God, this thing still exists? 

R.O. Ja, that's right. 

Because that's my experience and a lot of peoplets experiences. 

R.O. Ja, ja, that's right. 

You were aware of it, you knew about it? 

R.O. Ja. 

But it had gone? 

R.O. Gone - you dontt hear about it, ja, it disappears. 

And then when you first became aware of it again it was a very exciting... 

R.O. Exactly.... 

That here this tradition still lives? 

R.O. That's right, and it was - it was really something that affect me quite a 
great deal of my life afterwards. 

J.F. Did you say to BC people afterwards : Hey, the ANTC's still going - and 
did they ever of you (?) 	I'm just wondering what other groupings said 
about the idea that the - finding that the ANT's still around when in fact 
AZAPO, or at the time BC kind of point of view was to say : Look, they've 
failed us, we're the ones that can get something dcole 

R.O. I've been always a very careful person when it comes to ideology, partic-
ularly in my area, where people are completely unaware of - of - of - of 
the type of - of - of 3C differences - AZAPO differences with that of - 
of charter people, and it was - it was rather the - the programme or the - 
the - the - the - what I took home was that you must go into your areas 
and organise your people into organisations, grassroots organisations - 
that's what I took home - and not concentrating on looking at any politica 
organisation, but I k., ew in fact at the time that there would only be - 
eventually there would only be one type of political programme that people 
would ascribe with, because there was as far as - Itm convinced today  of 
it that I was right, that the authentic voice of the people of South Afr-
ica is that of the ANTC. 

There was that vacuum, and when I heard about it again, I realised that 
this is what our people - this is the document, this is the programme our 
people are after and  -  and I went home with the - with a basic feeling 
of  -  of  -  of organising people, and I involved myself in any type  of 
thing that was against the system. 	I involved myself in  -  I  couldn't 

handle it at times - I was in the sports organisations - school sports 
organisations, outside sports organisations - we started with discussion 
groups with - with students -  I was involved with student politics - I 
was involved in teachers' politics, and I  -  and I - and I - and I joined 
an organisation called the CTPA, the Cape Teachers' Professional Assoc- 
iation -  I left them, however, after some incident - but I mean I was say-
ing to myself that the building of - of organisations should be - should 
be it - should bring the people and - and an overall structure that could 
coordinate, although at times one was hasty and felt disillusioned when 
you're not always successful. 
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R.O. But as - as - as I matured, as time went on, I - I realised that this is 
a timeous (?) process. 

This was somethirg that really just came to you from - on the basis of 
your own experierce in thirkirg it wasr't a line that was beirg pushed 
by the AvC people? 

R.O. No, no. 

Because we talking about early 1 70s now. 

R.O. That's right, ja - in fact I - I - I'm not saying here that at that time 
- I was an AsTC member - I was  - I  saw myself as an AT ,TC member  -  I ra- 

ther saw myself as a BC person, you see, because of  -  of - of  -  of the - 
of the - as I was saying, the slave mentality destruction, you see. 

Well, there wasrlt really a clear split.... 

R.O. 	ro t  there was ro  -  exactly - I - I couldr't  -  if there was I  -  I was 
not aware of it, I didrIt see it. 

J.F  .  Well, I don't know, if you talk to Barrey Pityana about the fact that 
Steve Biko's brother was prosecuted for PAC, and I think there was some 
explicitress or the part of some people - some had ar agenda ard some 
didrIt - but for you ir Gudtshoorr where there was no apparent split, do 
you remember wher you first got kird of more mobilised with politics ard 
wanting to do thirgs, saying to people  :  Dut isr't there this movemert, 
the ANT, what happened to them  -  and you were - some people said to me 
that people would say : 'N.7o, those were the people who failed us  -  who 
tried and failed us. 	There was that image that they failed, they lost. 
Other people would say : No, they heard about it. 	Other people would 
say you rever heard of it, and if you did it was excitirg, ard other peo- 
ple would say nothirg. 	Just wonder for you what the image of the A! ,TC 
was. If someone had said to you before that R.D. Yaidoo speech ANC, 
what would have popped into your head? Good guys, but I don't hear 
about them or I dortt.... 

R.O. Good guys, but I dor't hear about them, ard also an Africar organisatior, 
a  -  a Bartu type of organisation, you krow, not really involved ir the 
type of  -  of things that - that when I  -  wher I  -  when I heard about  it, 
wher I read about it, you see, I  -  I saw it as  -  as the  -  as a organisat-
ior that's basically was  -  was formed for the - for the purpose of  -  of  - 
of fighting for the rights of the  -  of  -  of the - of the black people. 

J.F.  The Africans? 

R.O. Africans, ja. 

J.F. Ard what, that they didn't wart you Coloureds or that that wasrlt their 
agenda, or Coloureds never.... 

R.O. That was my opinior. 

J.F. That they didn't wart you? 

R.O. That they didn't want.... 

J.F. But if you'd gone there they would 

R.O. It's an African rational congress, 
thing that I - I - I - I got ir my 
I -  I,  you krow  -  you urderstard 

have said -o f  it's African.... 

ja - African ratioralist, and also the 
mird that they spoke Xhosa there and 
I mean. 
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J.F. So how did that get out of your mind? What changed you that it wasn't 
just for Africans? 

R.O. BC. 

J.F. Did BC say A,TC's for everyone? 

R.O. "o, but BC changed that - the whole concept of blackness, you see, that 
if you - you're either - there either two - you - you are either white 
or you're black and - and the - the - the - the concept of - of that 
those who are privileged are the blacks - under - rot privileged are the 
blacks, and that in itself, and from ther or I outgrown my - outgrew my - 
my BC line - I mean I. 

J.F. And along the lines that you were just saying to see R.D. Naidoo.,.. 

R.O. Just stop here - are you - are you saying that I'm an A"C person? 

J.F. ‘to, I'm not going to say that, and I dor't think you should - in the con-
text of the book - by the time this comes out ir two years, I think every-
ore - that there's such a (Tape off)...... to see at this meeting Col-
oureds and Indians - to see an Indiar guy like R.D. 71aidoo speaking about 
the A7'..7 C - did that make you feel the ANC involves not just Africans more, 
or was that important for you? 	You haver't spoken about - you've just 
told me about the five Irdiar families ir Oudtshoorn to row. 	Had you 
had exposure to Irdiars before this R.D. "aidoo? 

R.O. Only krow now (?) when look - when I - I later went - wert to Cape Town 
on quite - or several occasions, you see - I had a girlfriend in Cape 
Pawn, so I travelled to Cape Town quite a lot ai- cl I met other Irdiar 
frierds ard - and I mean when - wher R.D. "aidoo spoke that - that of 
course - but by that time I would think tha.t I - I had a - a new concept 
also, I - I didn't see the A"C as - I mean ir earlier life I would . I 
would have seer the A"C as more - it was a thing that you don't really 
hear about, unless of course the A"C and the - and the Russiars, because 
that was what I heard over the rews, and the Russians ha .d blow,' up some-
thirg, you see, but it was African people and - and - and rot - rot the 
type of - I'm talkirg about my quite earlier years, but (?) a year at the 
trairirg college and after the training college I - I - I got rew perspect 
ives, and R.D. "aidoo's thing here was quite illuminating - I mear it 
gave me a - a better understanding of - of the ArC and the - ard the meet-
ings I had that day, because I stayed on - my - I had to fly back the - 
the everirg or the - 

I remember I was a bit ill (?) also, but - but I didrIt leave because of 
the discussiors I - I was - I got involved in and the - the - the media 
I was exposed to, books I took down home - banned literature I took dour 
home, and I read a lot. 

J.F. So where (when) was this meetirg, the R.D. "aidoo meeting? 

R.O. It was in Cape fown, I say - it was SACOS meeting - I was - I was a del-
egate of - but what I'm saying is that the - the groups of people that I - 
I was saying that I left with - with hedley King ard Joe Adam and these 
people, and I met them and these were really the people that - and I mean 
Joe Adam's an Irdiar and Hedley King is a so-called Coloured persor„ and 
well, I got a different perspective of the A - C. 

J.F. 	o what did you start doing from '71 from that meetirg? 	how did that 
affect you? 	You said you got all involved in things. 	Can you tell me 
a bit more from taking it from there? 
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R.O. I had a lot of problems - my problems started, with the police. 	At 
first I couldn't understand it - firstly with the - with the department 
of education with - with - with the teaching department, because I - I 
had problems with - with inspectors - I had problems with - I - I say to 
myself today, and I'm not arrogant about this, I was a hard working tea-
cher, and I was even transferred at one stage to assist at the training 
college, but at the very bad time in 1976, in the latter part of the year 
from June until the end of the year - that happened in 1976, ja - but the 
going back to Oudtshoorn, talking to people, meeting with the youth, gett-
ing involved in a lot of things, sports particularly, speaking to people 
about non-collaborat - non-collaborationism - -on-collaboration - I mean 
you understand today, but I mean not with - not in the concept of black 
with white but black with - not with the - with the system, any system 
type of thing - and so during that time I had problems with the department 
because they accused me of - of - of discriminating against pupils that 
did not want to be involved in SACOS sports, and I had a lot of problems 
with the department during those years. 

And in 1976 well, it came and it dawned upon us all - I was at the train-
ing college.... 

J.F. In Oudtshoorn? 

R.O. In Oudtshoorn - and I was arrested immediately - the students went a, 
strike, boycott classes - the - the secondary school students, and they 
just decided to march to the training college, and there was one clergy-
man from the United Congregational Church - I think he's at the moment in 
America. - his name is Stanley Green - he's from Pietermaritzburg - he came 
to Oudtshoorn, and he was involved in - in - in BC politics, and when he 
saw this he went and started calming students down, and I was standing 
one side because the cops were all around the place, and he called me and 
said to me if I couldn't also play a role here, and I also started speak-
ing to students, and the students calmed down, because many of these stu-
dents were either some products of me or, through the sports, knew me - 
and I was arrested then, but not for long - I was released I mean, but 
on the political side that in itself had a very great impact on Oudts- 
hoorn, because if you look into - I was looking at a book in this library 
here yesterday, at the 1 76 unrest, and Oudtshoorn's name is there. 

And so Oudtshoorn also just exploded just like that, with no planned act-
ion by nobody, I think, but what - what came out very beautifully was the 
fact that students were - got into contact with other students in other 
areas and learned certain skills of organisation - I mean I was involved 
in a lot of student politics also, giving them guidelines on what they 
should do, what they should ask for, things like that - I was a teacher - 
probably people would say today that it was unfair, but I at that time in 
my life and today I mean I've nothing against any student action against 
the system, wherever the system might be - anything that discriminates 
against them, whether it be the teachers, whether it be parents, we should 
take it up and I - 1 - that was always - that has always been my feeling, 
and I think it's through my experiences that I've been exposed to, and 
Oudtshoorn was in effect - it was still not broadly highly politicised, 
but at least I could share with people on other matters, not only on these 
basic things that we were talking about - we could talk about the polit-
ical things. 

J.F. And so you said from 1 71 your troubles started, you got arrested that time 
4as that 1 71 the first arrest? 

R.O. '7 o, in '76 I wa.s first arrested - I said my troubles started with the sys-
tem - I was questioned by the system, and I think that there was a close 
relationship, lia - liaison between the department and - because the pro-
blems that they saw tha .t I was causing was mainly on the - in the field 
of education - I'm inciting students and the parents are dissatisfied 
about it, according to them, and I was arrested in '76. 
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J.F. But the brief one, was that '76? 

R.O. The brief one was 2 76. 

J.F. And between 1 71 and '76 you weren't in any specific organisation? 

R.O. got necessarily - I mean . I was - you mean political organisation - 
not really - there was no - there wa .s no political structure in Oudts-
hoorn as such, or in the South Cape as such. 

J.F. Was there a SACOS? 

R.O. There was a - there was a council of sports, yes. 

J.F. But you weren't on the council of that.... 

R.O. I wa.s the president of the South Western (?) Districts Council of Sports. 

J.F. South West? 

R.O. Western Districts Council of Sports. 

J.F. From 2 71? 

R.O. From '71, ja. 

J.F. And so then things happened in '76, you're saying. 	That was when you 
got arrested, and then did you get into an organisation then or - polit-
ical organisation? 

R.O. Not really - we didn't have real political structures always - we never 
had - we never had real political structures. 

J.F. So the only structure was through the sports? 

R.O. Through the sports and through the education - I left in that same year - 
in 1 76 Ileft the - the CTPA, the Cape Teacher Professional Association. 

J.F. Why? 

R.O. I think it was with the - on the same day that Bernard Fortuin - I think 
it was in September or November that Bernard Fortuin was killed by the - 
by the cops.... 

J.F. How do you spell 

R.O. Bernard Fortuin - he was killed in Cape Town -Fortuin - he was the 
13 year old youngster that was killed - Boesak always refers to that kill-
ing where the - the child was killed by these guys from the kombi in El-
sie's River 	  

EgD OF SIDE TWO. 

J .F. What year (?) was Bernard Fortuin killed - that was? 

R.O. 	'76. 

J.F. So he was the kind of Hector Peterson of Cape Town? 
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R.O. Ja, and this orgarisatior, the CTPA, decided then to have a - ar irter-
view with PW or whoever - not P.W. - it was le Grarge (?) - wasn't it le 
Grarge '77 - -,Nruger or whoever, I don't krow - but they - was P.W. Botha 
already the president ther in t76? 

J.F. It was Vorster. 

R.O. Vorster - but anyhow they wert on behalf - that's how I felt, because I 
was a . member of that orgarisatior - or behalf of the teachers, wert to 
discuss with the system the - the killing of our people, the detertior 
of students and things like that, and I took serious exceptior and I re- 
signed point - that same day I wrote a letter to them tellirg them that : 
Look here, I - I'm disassociating from you - because I mear I was still 
arti-ron-collaboratiorist. 

Were you ar officer of that? 

R.O. In 	ir the area that I was I was the vice-chairman - my brother ir law, 
who was high up ir the organic 	ir that organisa .tion - he ir fact tried 
to persuade me - he was the chairpersor then, and still is, and he tried 
to persuade me to stay on as fightirg (?) from the irside, but I - I 
couldrIt take it at that time - thirgs have charged row, but row - I mear 
at that time I couldrIt take it - I resigred - but agair I - I didrIt re-
sigr and ther wert or some way of - of accused - fightirg them, because 
my basic feelirg always had beer orgarisatior of peop/e irto structures. 

So when ir 1980 the teachers' action committee was formed, it was diff-
icult - people warted me to start with that type of thing ir Oudtshoorn, 
but I krew it was completely out of the questior - or ir the South Cape 
rather, ard 

J.F. Why was it completely out of the question? 

R.O. It was difficult because the - the - the CTPA was formed basically be-
cause it was lookirg at the - at the basic demands, like a trade urion 
move - the shop floor irterests of the - of the teachers, and they were 
orgarisirg perks for the teachers, and the TAC was formed actually in 
protest of what was happenirg within our country, as a political - a 
strongly politically orientated teachers' orgarisation, ard I could see 
that it didr't have the exact effect that it might have in the - ir the - 
ir the urbar areas, and I would expose myself - I would expose myself ir 
such a way that I'd be detaired ard wouldn't serve ary purpose, and ther 
that would, ir effect, cause that other people ► ight be dissatisfied with 
the fact that they helped me joir this type of thing. 

J.F. So agair maybe I car just let you trace the political developmerts from 
'76. 	I'm just trying to look at how you moved. 	There was nothing 
still to get irvolved with directly, but you were irvolved in.... 

R.O. Ir sports orgarisatiors. 

J.F. In sports ard the- just discussiors with your studerts? 

R.O. Right. 

J.F. What level of school did you teach? 

R.O. I taught Stardard Sixes, and I was rever at the secondary school. 

J.F. Primary you were ir (?) 

Z.O. I was at the primary school, ard I was trarsferred from the primary sch-
ool to teach at the - at the trairirg college.... 

'76? 
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R.O. In 1 76, ja - they had a problem with - my English is not as good, but I 
mean that's one of the problems that they had, that they couldn't find 
a person to teach English to students, so I was asked to - if I would be 
willing to do it, so I went.... 

J.F. To the teachers' training college? 

R.O. To the teachers' training college, ja. 

J.F. Your pupils, what was their consciousness like politically? 	We can't 
talk about a specific organisation because there wasn't one. 	We can 
talk about what it was like to hold discussions with the students in the 
pre- 1 76 period. 

R.O. What happened - one of the advantaged things was the - the fact that many 
children during the 1 70s had gone to university, and when they came home - 
that was during holidays - that means four times a year - they had picked 
up a lot of things in - in wherever they were studying, and we had these 
groups, and they were able to bring in some of their friends that were 
still in Oudtshoorn, because I would never have gone out and organised 
students as such, but when these students came, these students in the 
early 1 70s and later in 1 76 etc., they - they - I think there was their 
committee of 40 or - no, it was not in 1 77, it was in 1 81 - but they - 
they would have these student talks and they had - had on several occas-
ions asked me to come and talk to them about different things and I - I - 
so I had this contact with students many a time. 

And also I - I - I want to - it might not be of very high political nat-
ure, but the fact that people, parents had problems, problems with the 
municipalities, problems with pension grants, things like that, and al-
though they could go to the clergy, many people came to my house - I mean 
itls that type of situation that prevailed basically in - in the rural 
towns - and I could help people, and at the same time always talk to peo-
ple - it was basically not straightforward political organisation that 
functioned, but I was - I mean I - I was sure what - what - what I bel-
ieve people should go in - towards, you know - go towards. 

But there was never that thing where I - I - I started, I initiated dur-
ing those times any idea of a political organisation, because I mean Oudt-
shoorn also is - is the - is the - is the base - is the headquarters of 
the security police. 

J.F. Oudtshoorn? 

R.O. Ja, is the - of - of - and it stretches up as far as Uppington, which is 
about 800 kilometres away. 

J.F. Of the South Cape..., 

R.O. The South Cape - it - it covers the kernel (?) of Oudtshoorn, covers the 
areas of Graaf-Reinet, Cradock etc., so it's a - it - it - it's - and we 
have the defence force base there, I don't know whether you know that - 
so we have this type of situation also, that the moment that you come out 
and say something, you exposed, you see, and you prominartly stand out as 
a troublemaker, whatever. 

J.F. So that's what prevented organisation as well? 

R.O. Basically, ja, and I mean also the detentions that I went through then, 
because I was detained - I was saying this morning I mean I can count 
when, what year I was detained, but I was detained probably just for in-
terrogation for two days, where they would ask me what does this bloody 
SACOS thing mean, why - why do you get involved in this - are you not 
satisfied with what the government is doing - the government is offering 
this, the gover•ment is doing that. 
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R.O. I also - I've always said to myself I never get involved with arguments 
with - with the police, the security police particularly, because they're 
dumb guys, but they - they have this blatant indoctrination that they 
were to put across to you, and you don't fight with them - so that in 
itself also I - I - I was a very ( 	) well, a cortagious disease for 
certain people, you know - by associating with this guy you could easily 
be picked up, you see. 

J.F. So you first were picked up in '76? 

R.O. Ja. 

J.F. Around the time of the uprisi es or right after Ju-le? 

R.O. After June - just after June - I'd just started at the training college 
when I was picked up and detained. 

J.F. But can you give some se-, se - I'm sorry I didn't hear your thing this 
morning, so don't assume I - can you give some sense of when you were 
first picked up and how all along you were held and just give a - from 
how long they (that) continued? 

R.O. Very significant about the 1 76 detention, there was a - there was a white 
guy - he was teaching with me at the training college - his surname was 
Stander - and when they picked me up and they brought me to the police 
station, there was this cordon of police standing, and I had to walk 
through this cordon, and among this cordon stood this - this - this lec-
turer - it was the - the reservists - they were police reservists that 
had been called up to assist them, you see - and I mean I had the biggest 
fright of my life. 

I remember one incident one morning at the training college when the stu-
dents left college - students just left the college and we - the rector 
said to us that we had to come and just sit there, and the one guy who 
was the head of the English department - he's still at the training coll-
ege - I was not wearing a tie, and he was asking me - and I mean it was 
very tense during those times - he was asking me : Why are you not wear- 
ing a tie - I said : 	I dian't feel like wearing a tie because the stu- 
dents aren't here - and then he said to me : But I'll tell you - 1 tell 
you you should wear a tie - I told him : You don't (?) tell me anything - 
you going to tell (?) anything you go to your house to tell your parents 
or your children - you go and instruct them, you don't instruct me - no-
body instructs me - and I just went on a political attack on this guy. 

And I mean this also - the rector was a very scared person also, and he 
had just been appointed with me - we were appointed simultaneously, you 
see, and at the end of that year my services were just stopped - I got a.  
letter from the then department head ( 	) T. remember - he was 
director of education, and he wrote a letter - because what happened is 
that they - also in '76 !. I don't know whether you remember, some question 
papers - there was a problem with question papers, was either stolen or 
something by students, because students had a terrible year, and so I 
was called in by a - it was during the holiday - I was called in by a 
group of five inspectors, the chief inspector and four others, but I 
didn't know these guys at all, you see, and I was called to the college 
by one of the guys who were there (?) said that these people wanted to 
talk to me, so I came there and I came into this room - there was this 
guy sitting in the classroom with a lot of files in front of him, and I - 
I walked in, I stood there and I think - I said to myself no, I'm prob-
ably in the wrong place, so I was about to leave this room when this guy 
looked up and said Are you Olifant - so I said yes - they said : Then 
you are in the right room and - but the way i- which he was saying - he 
was talking to me, I took exception, you see. 
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R.O. Agair the atmosphere that was existing, the whole type of - of white sup- 
remacy thing, I'm being looked at row as a Coloured person, you see - 
and he said to me : Sit dowr - so I told him : 	I dor't (......) - I 
dorlt feel like sittirg down, I wart to stard - he says : I tell you to 
sit down - I said : I tell you I - I don't know who you are, Itm rot in-
terested who you are, and I'm rot sittirg down - so he said : Well, Jy 
is die hardegat man wat ek var gehoor het - you are the hard cracker that 
I've heard of - hard type of persor. 

So we went out of this room ard he said : Just wait a second - so I waited 
because I - I was also going to challerge this guy, you see, ard he came 
back with four other inspectors - I don't know whether to (?) actually go 
on with this, but I mea- the - the - the thing what I wart to poirt out 
was that these guys started posirg questions to me, and the first guy said 
to me : Do you know about the student that had question papers - I just 
looked at him, you see, and they started and (?) a lot of them, and so I 
said (?) : Look, you guys, let's just get something straight here - I 
dorit answer questions, not from - I dorlt know who you are, and even if 
you wart to explain, I'm rot interested - by then I saw these guys - I - 
I recognised one guy - he was an inspector from - from the area - I'm not 
interested in who you are, I'm rot goirg (?) to arswer questions here - 
I dorlt even arswer questions to the police (. 	..) ard I worlt make 
a statement here, whatever you want to do - so he said : O.K., you car go-
so as I leave he just said - I was about to leave he just said : Just one 
second and we - he let the others go and he said to me, this chief irsp-
ector Olivier - he said to me : You are the most rude teacher I've ever 
come across ir my life - and I said to him : You are the most rude bloody 
irspector Ilve ever come across (?) 

Ard about three days later I received a letter from the departmert to say 
that my service had been terminated at the college, I should go back to 
my post (?) and they warred me, if ever I make ary remarks towards off-
icials from the department, they will take action agairst me, ard I mear 
they took action against me evertually (?) 

J.F. So from t76 your services were terminated at the training college? 

R.O. Yes, and I went back to my old post. 

J.F. And ther how long did you stay there? 

R.O. In 1981 - 1980 the school boycotts started agair, and the red meat boy- 
cott ard the meat - the Fattis & Monis and this was all SACOS things 
that I was involved in basically - and I was going to say something be- 
fore you - this whole period 1 80, ja - the anti-SAIC thing, you see, which 
also came up, and the call, that thirg which came up.... 

J.F. The call? 

R.O. The call - that was the - the - the document which came out.... 

J.F. On? 

R.O. I don't know whether you've heard of the call - 
mert that were basically statirg the demands as 
but rot the charter as such, you see - it was - 
at - at - at the - at the politics of the Cape 
Unity Movement type of politics, as far as I kr 
the meeting, the arti-SAIC meetirg, and they - 
aware - the people who are so-called respected 
selves - I mean a guy who's ar advocate today, 

the call was this docu- 
ershrired in the charter, 
row if one looks at the - 
particularly, it was mostly 
ow, a-d Joe Adam chaired 
the other people were ur-
so-called people see them-
Siraj Desai and them.... 

J.F 
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R.O. Siraj Desai - he's ar advocate I mean - they were unaware of what was 
plarred by people, because they thought it was going to be an Irdiar 
thirg type of, and irstead the call wert out, you see - the call was 
this thirg where a call was made on people that the time has come that 
we should break the barriers, the ethric barriers and things like that, 
you see, ard at that meeting the chart - the - the - the barrer, the Arc 
barrer came up, you see - it was removed quickly again, but it was there, 
very sigrificart - the marshal would dress - marshals were dressed ir 
khaki ard thirgs like that, ard that had a very sigrificart impact or 
the political situation of the Westerr Cape, as far as I thirk. 

J.P. Where was the meeting held.... 

R.O. It was held ir the Athlone Civic Certre, I thirk. 

J.F. There was ar arti-SAIC meeting? 

R.O. There was an anti-SAIC meetirg. 

J.F. Ard how do you explain the fact that the Coloured community responded to 
arti-SAIC? 	It was agai-st a co-optation of the Irdiar commurity, ard 
yet you as Coloureds and the meeting was held ir a Coloured area of Ath- 
lore. 	How was it that the Coloured commurity resporded? 

R.O. Yes, we - what I would say is that we have ertered this new - we ther 
entered this rew era of political outlook and political involvemert that 
as we have been operating all the time is exactly how the system works, 
ard unless we do somethirg about it directly, it'd - I mear the XIC had 
beer. - had beer workirg like that, but I personally was unaware of this, 
and I thirk if they did, it was probably ir the Trarsvaal or ir 
areas, where the :- 1C was, but I think it was not that much strorg within 
the area - ir the ,desterr Cape area, as far as I krow, you krow  -  other 
people might have - that lived there might have differert explanations 
to this  -  but the arti-SAIC thing wa .s ar arti-electior campaign, anti-
what the system warts to  -  to - to put forward, and that's the type of  - 
of involvement that came from the side of - of  -  of the Coloured people, 
as you were askirg about the Coloured people I mear and I (?) suppose 
from the Africar people, because there were African people in the meetirg, 
ard there were white people  ir  the meeting,  you  see, ir - in the arti- 
SAIC meeting, ard it was fartastic. 

So I thirk it - it's importart that that was a very significant evert 
also in the history of the Westerr Cape (Tape off) 

J.F. 	thirk gee, I wish I had a better understandirg, but 1 76 to  1 81 - 
by 1 79,  /80,  1 81 I think I have a serse of where the mass orgarisatiors 
reaurged (?) charter, this poi-t of view, but from '76 to 1 81 car  you 
tell me a bit about that time, startirg with were you detaired only in 
'76  ard ther agair ir the  1 80s,  or were you detaired agair? 

R.O. I was not detaired as - as a detainee, but as I was sayirg, I was detaired 
ard questiored ar several occasiors during that time.... 

J.F. Throughout the '70s? 

R.O. All - always, ard also the - I was -I was still strorg BC ir my operatio-s 
ir  -  ir speaking to people about  -  about BC politics, about BC - BC type 
of upliftmert this - the psychological upliftmert I had beer speakirg of 
earlier and - but durirg that time I - my focus was mairly on sports part-
icularly, and ar 	ir the teachirg professior ard the teachirg structures, 
ard mary a time I was asked by rewspapers or my things  -  on my feelirgs 
about certain things, ard I would give them stories, and or that I mean 
sometimes problems also happened from the side of the departmert partic-
ularly, so I have a bad record actually ir the departmert. 



R. OLIFAT'TT. 	 PAGE 38. 

R.O. And so in 1 81 I was - when - when this thing, as I was saying, the anti-
SAIC thing came up, and the whole question of political organis - I mean 
grassroots organisation, the formation of grassroots organisations came 
into - people came to realise in the rural areas even about this that - 
how important it was for the formation of grassroots organisa - already 
the students were organised into student structures, and at the training 
college and at the secondary schools - and rent boycotts then didn't 
really happen, or any type of - people would basically have a meeting 
where they would speak of the - the - the rent issues and things like 
that and - and - and ex - give their objection to the type of- the way 
in which rents are increased and - and things like that. 

But bus boycotts and those type of things never happened in our areas 
during those times, and we don't have those at (?) industries where - 
where workers were organised into structures. 

J.F. So what did happen? 

R.O. Basically there was my polit - my involvement - people were - have always 
been, as I've earlier said - always bee- against the system - there was 
always just tbat hostility and animosity between people, but there were 
no - there was no clear-cut organisations that'd articulate the feelings 
of people, until of course after the - in the early 1 80s and later '80s 
it was (?) 

J.F. So what was the first thing to come up in Oudtshoorn? 	You said there 
basically was a kind of undirected feeling in Oudtshoorn? 

R.O. Ja. 

J.F. Until when? 	What was the kind of beginnings of political? 

R.O. In 1982. 

J.F. And before that were there no BC organisations? 	fhere was no SASO or 
BPC or anything i- Oudtshoorn? 

R.O. %To, there was no - there was no such organisation existing. 

J.F. So what happened in 1 82? 

R.O. In 1 82 - I was transferred of course in the end of 1 81 and I left Oudts-
hoorn. 

J.F. Were you transferred - to? 

R.O. To a remote place called Kenart - it's speltKenhardt-Ijust got 
notice at the end of the year on the last day of the school term - I was 
no - I got notice that I'd been transferred to this place, which is about 
900 ks from Oudtshoorn. 

J.F. In what direction? 	Where is it? 

R.O. In the l'Torth West Cape, very dry, very, very, very small place, 

J.F. Towards Wamibia? 

R.O. Towards Namibia, in the Kalahari, as they say, and.... 

J.F. End of 1 81 or end of '82? 

R.O. End of 1 81. 

J.F. So why do you think you got that notice? 
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R.O. In September of 1 81 I was - in '81 I was o- several occasions - partic- 
ularly 1 81 I was or several occasions detained, and in September, '81 
the security police did a raid on my house a-d they got political - barred 
works - Cabralls book was the one thirg that they were quite interested 
ir - they also took Das Kapital - was also - which I also had - and there 
was ar Irdian journal that was also barred - it was started by a group 
in Pietermari•zburg, and a very good jour-al, ard they found that, ard 
I was locked up ard the char - the - the state withdrew charges agairst 
me - I still today do rot krow why - but the then major of security pol-
ice, Major Vosloo, he said to me : Oie jaar rie op d - the year was not 
goirg to erd on you, you will see what's going to happer - so I just got 
a rotice that I'd beer trarsferred - actually we were five people ir the 
courtry that were trarsferred. 

J.F. So you wert? 

R.O. I left - the basic reasor why I left, I had three children then, and I 
had built a house, a rew house, with a state type of subsidy, at the be-
ginnirg of '81, and I - I couldn't just - I had ro other way to pay the 
bord on the house, so I left ard - but on the first day of my - that I 
started teachirg in Kerhardt..«. 

J.F. Took the family? 

R.O. Yo I went alore - my wife was teachirg ir Oudtshoorn - and I resigned 
or my first day. 

J.F. From Kerhardt? 

R.O. Ja, on - on the 18th. January ir '82 - 1 remember because or the 17th. 
was my birthday, ard just the followirg day I resigred from teaching - 
I could - I could - I could give a 24 hour notice ard me - that means I 
would have orly received the amourt of money paid ir through the pension 
fund, or if I stayed or arother three morths, I would be giver what I 
paid ir plus two ard a half percent of that amount, so I stayed on for 
three morths. 	That particular ircidert - yes? 

J.F. Itm just worderirg - you went all the way to Kerhardt and the• resigned 
the first day? 

R.O. Ja, I had to submit my resignation or the first day - that's procedure  - 
ja y  my - my letter of resignatior. 	The CTPA, although I was never  -  I 
was not a member ther - took up the matter with the director of Coloured 
education  -  he's Hr. A.J. Arerdse 	ard they asked him why had this man 
beer transferred - explain to him the finarcial - my firarcial position - 
and he said to them that he had got writter proof that I am a member of 
the AkTC and that I am  -  have an organised cell, ANC cell operating in the 
South Cape, and the security police  -  in fact he was supposed to have 
transferred me or sacked me some time ago, ard I should actually be very 
grateful that he only transferred me to that place. 

Those three morths was very difficult ir my life ir that I'm rot  -  I'm 
not  -  today (?) I'm rot crying about it  -  was a very nice experierce also, 
but I saw this as a form of imprisonment, because although I was outside 
a  prison physically, I felt or ar island, because the people that I'd 
gone to, the area where I'd gone to - or that Sunday the - of my birthday, 
the 17th., the Rapport came out or  -  featuring or our trarsfers...« 

J.F. Rapport newspaper? 

R.O. The Rapport rewspaper, ard they wrote about the times when I had beer ir 
detertior ard I'd beer found with bad literature, I'd been charged, ard I 
had beer accused of orgarisirg school boycotts« 
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R.O. And so the - the - this small place - this place where it would just be 
very quiet is - in fact is very quiet, people were actually very scared 
of me, and I was very negatively accepted by those people - people saw 
me as - as a danger in that place - even the woman where I stayed - I 
was supposed to stay with the principal, but he - he said he couldn't 
accommodate me because he had no space in his house, and (Laugh) I mean 
he had ample space, and I stayed with a woman - I will never forget that 
family because they really made me to become - to adapt myself - iritially  
they said - the woman said - I heard her saying while (?) I was in the 
room when they read - saw - seen the paper this Sunday - she couldn't 
understand why they were sending somebody there with such a history of - 
of being in prison and such a trouble-making character to that area, but 
I - I understood - I understood them, and later on I - when I wa.s in the 
area I immediately was accepted by the people, after about a month I 
think, because I - I - there were certai- practices which - for example, 
each child had to pay one rand as a form of a school donation to the 
school fund, and I said to parents that they should-It pay this rand, be-
cause that means they enrolling their children and that is not - that is 
against the law actually at primary school because children are not supp-
osed to pay, and parents - the story went around - I mean it's a small 
community, about 2,000 people - two, three thousand people - and the 
story went around and people refused to pay the - the enrolment fee that 
they had been paying all the years, and it came out in - in a staff meet-
ing one day, and that was the only staff meeting that was held during my 
time there, when I explained to this man that he's actually contravening 
the education regulations and things like that, but I think I - I - I - 
I got through to people - I was accepted by people - also what happened... 

OTD OF SIDE Ot.Y:E. 

R.O. Also what happened is that in the whole - in the history of - of - of - 
of Kenhardt, there'd never been security police, and I had been there 
just one week when the security police from - from Uppington came to pay 
me a visit there and said to me that they are aware of my history, and 
they want to warn me that I would get involved in any activities here 
they not (?) the people from the South Cape (?) they will just detain me 
and things like that. 	Also there was - I - a roadblock was put up when 
I went ane weekend - I went to - to Uppington - that also the people said 
had never, never happened in the whole history of Lenhardt, that there 
had been some form of roadblock, so I - I - I'd always seen myself as a 
victim of this whole system, but I've -ever become bitter about it - I've 
-ever become bitter about it. 

J.F. You didn't see - you didn't think of staying there and trying to organise? 
You just thought it was impossible? 

R.O. At that stage particular I - I didn't see the - any possibility of some-
thing like that and - and I felt I had this commitment to the people of 
Oudtshoorn, where work had been gradually - things had - starting to 
materialise into certain directions, and I felt that I had to go back 
and start working in the community. 

J.F. So you went back in early 1 82? 

R.O. I went back in early '82. 

J.F. To do what? 
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R.O.I worked as a - for a book-selling company called Campan (?)  -  it was a 
Coloured guy who had a book-selling company, which means that I had to 
go to schools to sell books to  -  to  -  to schools, you  see,  and it was 
wonderful to get this type of new experience but still connected with 
the schools, and  it  was  -  it was quite time (?) and.  I  mean  '82  meant  a 
lot of things to me because in that year the whole idea of  -  of peoplels 
organisations became a reality, and T met this guy Mbulelo Grootboom  - 
he had just come from university  -  he in fact stopped his years at uni-
versity, him and another youngster called Vincent Skosana Mzukisi  act-
ually  -  MzUkisi is  -  that's his slavery name, Vincent  -  his  -  his  -  his 
Xhosa name isMzukisi- and they had been at Fort Hare University, 
but their parents couldn't go on with paying their fees, and so they came 
back to Oudtshoorn and we started working together. 

They went into the township and the  -  the - the township people having I 
mea- a history of resistance, although it was never noticeable during my 
earlier years, they formed what was called the Bongolethu youth organis-
ation,  BOIT.... 

J.F. rbat's the township there, Bongolethu? 

R. O. Ja,  the Bongolethu youth organisation, and this had a direct effect upon 
the youngsters in Bridgton, who later formed the Bridgton youth organis-
ation, and this was the start of bigger things of 1 83  -  and then the gov-
ernment successfully came into our whole thi-g with the announcement of 
the tricameral thing, and the Labour Party accepting the concept l and the 
idea of the UDF in 1 83 in January, Boesak raising this thing  -  let's just 
say for the  -  for the record purposes Boesak ( Laugh) raised this thing - 
and we started working because here we had legal grounds of operating, 
and just to think about  -  to think back about it is fantastic {Laugh) for 
me Z mean going through those experie•ces  -  going from door to door and 
speaking to people why they shouldn't get involved in the election camp-
aign,  why they shouldn't vote and things like that. 

We had, however, one big major problem because always been an obsession 
to me to organise farm workers, and we spoke to the church  -  the  church, 
however, is still very conservative  -  there are some trends moving  in, 
you see, but at that time, two, three years back, it was quite conservat-
ive still  -  and just for Andre's  (?)  purposes, I mean I was out  of  teach- 
ing now then, and so we went to farms. "ow during the time what  -  what  - 
what astonished me, and very understandable also, was the fact that dur-
ing the time of (?) the Labour Party elections we  -  we went into the  - 
onto the farms and asked the people to vote for the Labour Party, and the 
farm owners, although they didn't much like the idea that we spoke to 
workers and tell them to vote for the Labour Party, they didn't  -  they 
didn't debar us from coming onto the farms, but when we came with a new 
type of thing, with the anti-election campaign, the farmers warned us  - 
anybody who's setting  -  sets foot on their farms will be shot  -  and I 
► ean the police were there all the time  -  1 mean they were patrolling 
whe- we were  working,  you see  -  we bring  -  we brought our pamphlets  -  and 
i• that whole process (?) a lot of things happened which Oudtshoorn got 
involved in - the whole thing of a community newspaper came into being 
through Grassroots people that  came  to Oudtshoorn and started speaking 
to us  -  and in the election campaign we didnit only  focus  an Oudtshoorn  - 
we moved into the  -  to the outlying towns, George,  "aizner,  Mosselberg, 
Riversdale. 

One  of  the places that needs mentioning is Willowmore  (?)  which 	Willow- 
more  -  like willow tree  -  more  -more-  which  is  a very small  place, 
at  least the size of Renhardt. wow the Carnegie report was also at that 
time being conducted under the 	the coordination of Prof.  Francis  Wilson, 
and the Carnegie report showed that Willowmore actually is the poorest 
town  in South Africa because.... 

J.F.  Where  is  it (?) 
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R.O. It - it - it' 
Oudtshoorn is 
poort, where 
a road turnin 
the- you get 

s in the direction of the Lastern Cape - you know where 
- you get de Rust, then you get the - the - th .e Meiri-gs- 

- where you go to towards Beaufort West  -  now there - there's 
g off i-to the direction of the 2;astern Cape Moor (?) and 
to this small place.... 

Willow? 

R.O. Willowmore, ja. - and Willowmore and after Willowmore, Aberdeen, Aberdeen.. 

J.F. What was a Rust? 

R.O. De Rust -deRust- so we went to Willowmore and here was the finest 
experiences for my political career actually, because we went with the 
idea of Samstan to people and asked them what they feel about - and people 
were complaining - it was also very bad because those people were compl-
etely isolated from other people, and here people came to ask questions - 
what we later realised is the fact that people saw in us we probably go-
ing to try and bring something for them to alleviate the type of problems 
that they were faced with - there's - there - there is work in - in - in - 
in Willowmore, but it's only once a year when most of the people work, 
and that's at the end of the year - this time of the year they get work 
at a place where dried food they are - they sorting 	 (Tape off) 

So we started working in this place, interviewing people, going from door 
to door - we would go in a group of about ten people to a place of that 
size, and before going we would come together, the Samstan organisers - 
come together and ask - explain to people what type of questions to pose 
and - and talk to people, try to raise the conscience of people that the 
time has come that we must organise ourselves to resist the type of on- 
slaught that the government has been waging against us all the years. 

So in this place - when we left there we felt we had done our work. 
Afterwards, when we went back, those people had organised themselves 
into an - into one organisation that everybody belonged to - it was called 
in Afrikaans (  	) 	in Afrikaans it is the Bekommerde 
Gremeenskaps Groep - if translated it means the concer-ed community group-
and this structure would entertain every field, every facet of - of - of - 
of the society, and that's why I say that through that campaign I think 
Willowmore was one of the places that needs to be mentioned, where we - 
where we feel people had been waiting for something like this to happen. 

The - our - our trips were twofold in that it was - we were organising, 
looking towards the establish - of coming into being of the Samstan coma-
unity newspaper, and at the same time talking to people about the anti-
election campaign - so the UDF was formed at the end of '83 1  and that had 
the - we - lots and lots of people from the South Cape went to the - to 
the launching - and I remember I had to leave early the morning by car 
because the rumours were going around that they were going - they were 
looking for me then, you see p  and T left with a friend to Cape Town the 
morning, and they stopped the bus in - at any rate, and I wasn't in the 
bus - they just went through people and etc., and I think today the gov-
ernment is possibly upset about the fact that they allowed the - the lau-
nching to take place. 

We had a conference - I mean you know about the launching etc., but the 
launching itself had that also, that type of - of - of effect upon the 
rural people particularly, and when the toyi-toyi-ing start, although our 
people, particularly the Coloured people, were not aware of what was sing-
ing, they learned the songs, and the songs were explained to them, and 
they danced, and to bring out that type of - of - of e- , joyment and res-
istance that they were - had been feeling over the years. 
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R.U. We we-t back with a programme of action, saying to ourselves that we 
have to orgarise our owr UDF structure, and work ther just started, and 
we're going to form our own UDF region, and at the same time we're going 
to see to it that robody - that was our objective - robody goes to the 
polling booths. 	Lots of thirgs happered. 	Teachers were warred. 	Ehe 
government came out with all types of a-ti-electior - I m ea, pro-electior 
propagarda. 	Herdrickse was allowed the TV ard stuff like that - they - 
they were going to contest the election, . 

But we felt certain that the area where we are going to work, or where 
we have beer working, they rot goirg to be successful - successful bas-
ically because it's rot that we were coercing people, as I said earlier, 
by certair elemerts, or that we were irtimidating people - I think tha .t 
one should really be grateful - I was talkirg to a comrade yesterday, 
and he said to me they never hear of fights that - that happen in our 
areas - I said : '"o, we don't have that type of fights - we - ard I think 
I must go back to you to say that you remember I said that there was ro 
political organisation or political programme along political framework 
that we were organisirg ir, and when this thing start with the UDF, it 
was the first time actually that people were idertifyirg themselves with 
ar orgarisatior that were embracing basically everythirg that people have 
beer talking of over the years, and that I thirk is - is - is the situat-
ior,that we never had any type of other ideologies, but this was not be-
cause of coersio- or irtimidatior, for that matter.... 

J.F. It was because of what (?) 

R.O. It was because of - of - of - of the - of the resistance that people were 
against the state, and here for the first time a formal political pro-
gramme was put to people, embracing, as I'm saying - embracirg everything, 
ard that is why people were ther 	orgarisatiors were formed, like civic 
orgarisatiors sprung up in all the areas, youth organisations were formed. 
By that time we didn't have street committees and stuff like that, but 
that was basically the mair areas of - of - of - of - of - of organisation 
'namely civics and youth structures arid studert structures, and of course 
womer orga-isations also. 	I don't k-ow whether you want me to go or or 
what - I just go or? 

Wher the election came - or the morning of the election, we decided just 
that the everirg prior to the election - we decided to invent a complete 
new thing, namely picketing, because rever i- the history of resistance 
in the South Cape, ever since (?) wher we started with anything else - 
anything with - related to the UDF - did we have picketing - and rire 
guys volunteered, actually guys who said that they'd be willirg to be 
locked up in case they are to be locked up, and 'lire guys went or strat-
egic poirts ir Oudtshoorn, because we didn't want to have this thirg all 
over the South Cape because we knew that the cops might just take actior 
agairst our comrades, and they wert early the morri-g ard stood when the 
people on their way to work, ard they had at least an hour or two hours, 
ther the cops came ard arrested them and kept them until the overirg 
after the electiors, you see, but the work had beer done. 

The - I was confrorted by the security police that day - that was the 
2Uth. August ir '84 - the security police - I went to fird out at the - 
at the police station why these guys were held and if there was any poss-
ibility of bail or somethirg, ard while I was there it came over the ra-
dio - I heard it - if Reg Olifart comes to the police statior, keep him 
there - ard I made as if I didr't hear this, but I just slowly moved out 
ard stood on the - or the outside, ard the sergeant behind the counter 
was a pupil of mine many years ago - he said to me : Meester Meester, 
moenie weggoar rie wag (?) - it mears teacher, will you just harg or - 
sir, will you just harg or for a while - I said : O.K., ro, fire. 
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R.O. And just wher he looked away I got into my car ard left, ard on my way 
to Bridgton I came past the security police, ard they were poirtirg at 
me to stop, ard I didn't stop, I wert or - they came after me - and I 
wert to stop at a. place where all the people were stardirg, the youth - 
a lot of youth people were standing ard just watching what was happerirg 
during the elections that day, watchirg who's going to the polls and etc., 
and stardirg there, a large group of people, and I stopped right there, 
and the security police - four guys got out ard they said they want me 
to go with them - I said ro, I - I wasrlt going to go with them - they 
said - they said why - they said because I was irtimidatirg people - I 
said : no, I'm not intimidating arybody - so I said to him : When you 
had your referendum last year ir - on the 2-d. "v'ovember, we didr 1 t worry 
you white people - this is a Coloured election, you dan't worry us today, 
because this is legal - and they - we put up posters and - we had put up 
posters, and they started rippirg off the posters, the police, a-d we had 
a fight also there that day, the cops and I particularly, because they - 
ard they charged me on that same day for putting up posters without the 
corsert of the municipality or whatever. 

But I mean that was the elections, and after the elections of course - 
the poll was very low for the first time I mean ir - the poll before that 
time was 89 percent, and here we - we - I thirk we had 17 or 20 percert, 
21 percent, which means that we had beer successful ard people had start 
to realise, ard in a short space of time I mean, for - for elections to 
fall in that capacity it mears must have been quite a shock we - the UDF- 
I atterded the meeting of the UDF in - 	the 16th. December in 1984, 
where we worked out strategies and tactics,what we were going to do, 
future purposes of the UDF, ard that was very significant in the sense 
that two schools of thought came up that day - I dorlt know whether I 
should - the ore was the Durban people felt - the - atal people felt that 
we should have a referendum - was that row in 1 83 - it was ir 1 84..., 

J.F. It was right after the tricameral - there was a discussior for a refer- 
erdum for - what was it for, the African - whether the Africar.... 

R.O. Ja, such a lot of thirgs had happened since that time, but I mean we - 
there was the - ard some people felt ther 	ard I - I think that day I - 
I - I persorally made cortact with people that have beer involved ir the 
politics of the AnC for years - guys like the Transvaal - Prof. Cachalia 
ard those people - Prof. Mohammed from the natal Irdiar Corgress, those - 
Tra-svaal Irdiar Congress - Curnick ndlavu had just ther beer released 
from prisor, and he did tremerdous input, and it was quite astonishirg 
to me that this mar who had just been released from prison could speak 
as if he had beer outside all the time - he did a magnificert paper - but 
I thirk the UDF made it clear that we going to go on with the UDF and we 
going to organise our people into strong structures and consolidate those 
structures, because we shouldr 1 t be seer as ooporturistic orgarisirg peo-
ple arourd the - around the elections only - they should become an ongoing 
thing, they should - and - ard the whole thi-g of people's power was rot 
at that stage discussed, but I mean the whole thing that the UDF should 
be - try to be sustained - we should go o- and take or rert issues and 
popular issues in the vicinit - in our areas, and that's what we did - 
they have beer doing. 

J.F. You're saying you -ever had co-ltact with people who were As 7 C before? 

R.O. I think where people really - I mear apart from - I mear here I was, I - 
it felt like I was sitti-g in an meeting for that particular day - I 
mear I atterded the corfererce of the UDF.... 

J.F. Where was this held? 

R.O. The what? 

J.F. The corfererce of the UDF. 
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R.O. The - the conference was before the launch in the evening in Cape Town. 

J.F. This is the UDF.... 

R.O. The launching.... 

J.F. That's back in '83. 

R.O. Ja, but I say in '84 we had this meeting in this - it was in the Feather 
(?) Market Hall in Po•t Elizabeth - and here it was - I mean already at 
the - at the - at the UDF launching it was obvious that we were - the 
people there present were mostly charterist, and I mean the national for-
um had also been formed then - not lose sight of that also - and which 
was an open BC thing and so - so here waS something different, with one 
big difference - we had people, ordinary people, and not a high class 
intellectuals and academics sort of. 	The meeting itself was quite in- 
teresting because we had regions from right across the country at the- 
at the meeting in - 	in - in Port lUizabeth. 

And I was - I was - I was mentioning these names of people because I mean 
they - that - those - those were people - we spoke there of - of the ArC, 
of - of - of what the ANC has been fighting for, and I'm not saying that 
we are the ( 	but I am indeed saying this, that the - the - 
the struggles that have been fought by the ArC have - are being embraced 
by our - our organisation, and that's that. 

J.F. That was the first time that you had contact with ex-Robben Islanders and 
that kind of thing you mean, the Curnickrdlovu types? 

R•0• That's right, ja. 

J.F. At that P.E. meetilng? 

R.O. Ja. 

J.F. Just tell me about your detentions. 
were talking about si-ce '81 or so. 
tained at all? 

Were you detained any times. 	We 
Through the elections were you de- 

R.O. I was detained o- several occasions. 	I was detained in '82, I was de- 
tained in 1 83.... 

J.F. For how long periods approximately? 

R.O. Most of the time it was the Section 50 detentions, which means 14 days. 
I was detained for every year. In fact my child said the other day to 
me before I left for Zimbabwe - my child said to me : Daddy, you haven't 
been in this year. - and I was saying to her : Don't say it, it's not the 
end of the year yet. 	But I mean I have been detained every year, and 
in some years, like '84, '85 on more than one occasion. 	I've been in 
prison - I mean detained on - an - in - in - in - in several places all 
over the South Cape - inlays (?) with Geo•ge, Mossel Bay, I - I've been - 
they - they - they would never actually keep me in Oudtshoorn - I was 
never - I was only once kept in the Oudtshoorn police cells, but most of 
the time when they detained me they take me out to these other places. 

J.F. Why? 

R.O. I think that because of the fact that there are - Oudtshoorn has this - 
there are always - there's always been since '83, '34 - always been com-
rades in prison, and I think they don't want me to make contact with these 
people. 	I think I have valid proof of that in the se-se that in '86 with 
the state of emergency, we were 400 people i the prison at George init-
ially, and certai ► people were kept at - at small, police cells, and an 
the 15th. May in '86 I was taken away from the George prison to a small 
place called Uniondale and kept there for the rest of my detention. 
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R.O. And I learned an release that actually or the 16th. May they brought ir 
all the other whom they would regard as serior orgarisers in - ir the 
areas - they brought - who were ir other places - they brought to prison - 
and I was the anly person actually taken away from - from - from prison 
ard kept as from the 15th. May, 1986. 	But the - are of the most sigrif- 
icart things that are should never lose sight of is the formatior of Sam-
sta-1. 

J.F. That's what I warted to ask you about. 	If you car just take it back, what 
year was it ard why did you want to form it ard what did people thirk, and 
just the whole source of the idea to do it ard how it came to fruitior? 

R.O. The - the idea was - was brought from Cape Town by the Grassroots people 
that came to have this conduct as a survey and fird out - found - try to 
fird out from people what they feel about a community rewspaper and thirgs 
like that.... 

J.F. Had you had contact with Grassroots before.... 

R.O. Yes, I did - yes I did. 

J.F. Because I dorlt wart zhere to be a danger of people thirkirg that there 
was some group from outside that came ard imposed it al you. 

R.O. No, 	''"t0 T10. 

J.F. So how did Grassroots get irvolved that they caine to do a survey to see 
and all that? 

R.O. You see, I had beer sellirg Grassroots ir Oudtshoorn sirce its - sirce 
Grassroots came irto beirg, and I would sell it to people from door to 
door for Grassroots, ard so wher 	ir fact I - I - I spoke to them at 
certair times that they should try to get in Afrikaars stories as well, 
because people were complairirg, ard that is why they - they - they put 
ir Afrikaars stories, but they - ther the - I think the realisatior came 
that there was a reed for ar Afrikaans type of commurity newspaper, and I 
think that is why they came and - ir fact we asked them - the groups of 
people that were - were - were busy ir Oudtshoorn orgarisirg arourd a lot 
of things because this was '82, I was sayirg to you that we - we asked 
them what the possibility was of orgarisirg of - of makirg arrangemerts 
for a similar type of rewspaper ir the South Cape. 

So the editor of South row, Rashid Seria l  he came dowr with people, ard 
people came or regular basis to speak to us how our rewspaper operates - 
when we wert to - when we wert to people to ask them what they would feel, 
people say : Yes, it's O.K., but what do you krow about a rewspaper ard 
what does - what does this newspaper ertail - the idea it's all right - 
the idea was accepted, but still the people wouldrIt - couldn't believe 
that we want to start with a newspaper, because a rewspaper is a big thirg 
I mear - we are (?) the commercial press ard thirgs like that.... 

J.F. Are we capable ourselves? 

R.O. We - ja, that's right, ja - we would rever be able - where do we get the 
machires, who is goirg to take the photos and stuff like that - ard at 
the erd of 1983 we brought out a pilot copy, our first pilot copy, after 
a week long work - a weekerd lorg workshop - we brought out Saleem Bada . t 
ard them - was it you who said to me yesterday ja, he was actually the 
person who came down with the workshop, him and Rashid ard them - and we 
brought out our pilot copy, which was called South Cape Tews, Suid Kaap 
Nieuws, and I - I dorlt krow whether I told you that the frort page story 
was Jie tyd het aargebreek dat ars moet saamstaar - the time has arrived 
that we must stard together, if translated, ard we immediately decided 
unanimously that the name of this paper should be Saamstaar 	 
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J.F. 	the time has come that we must stand together, how does it - what 
is it in Afrikaans? 

R9 0. Die tyd het aargebreek dat ons moot saamstaa- - the time has come for us 
to stand together. 

J.F. And so you produced that first pilot issue and then it went on the next 
year, and it continues to come out? 

R.O. That's right. 

J.F. And what kind of people are working on it with you? Have they had any 
experience in media before? 

R.O. Initially three people were employed, and they went on courses to Grass-
roots and people - they went through a lot of training - Hu ► phrey Joseph 
was the first full time organiser, and he played a significant role - he 
worked tremendously - unfortunately he's not on the paper at the mo - at - 
any more. 

J.F. What's happened with him? 

R.O. He's - he - I think the detentions had a - had an effect, and also he 
converted into a co- - he's -ow converted to his Apostolic Christian 
type of thing and - now - but out now 

J.F. But what? 

R.O. He's out now I mean - he's not interested any more. 

J.F. But how many times was he detained, for la-g times? 

R.O. In 1 84 - in the end of '84 he was detai-ed for a period of five months 
and charged for subversion for being - in fact the whole staff was - of - 
of Saamstaan was detained. 

J.F. Were you detained? 

R.O. 	I never worked for Saamstaan formally - I was the chairperson of the 
organisation - it.... 

J.F. The chairperson of which organisation? 

R.O. Of Saamstaan - Saamstaan does not work as a - as other newspapers - it - 
it - it - it's a organisation that's run by a central committee that con-
sists of people from all the different areas, with regional committees 
and news-gathering groups, and then this - the - the -the - the news-
gathering groups and the - the office from where the stories are sent to 
and decided upon which stories goes into Saamstaan - go into Saamstaan, 
and these stories are then take- to Cape Town and when in Cape Town they 
are - the stories are typeset and layout is done and the paper's produced. 
Init - we have to go to Cape Town - initially our typesetting was done 
in Oudtshoorn, but only for the first two editions, when the - th .e man 
who did it for us, the company, said to us that he - he's not in a pos-
ition to go any further with this thing because he's printing for the 
SADF, and if it leaks out that he is doing typesetting for us, he will 
land up in problems. 

We couldn't get any advertisements from any white shop in Oudtshoor- or 
in the other towns - although there are printing places in George, three 
or four, not one was willing to print the paper, so we had to travel to 
Cape Town to have the paper printed, ard this all led to people's dissat-
isfaction with the white business people, and with the detentions of peo-
ple in the same year of '84, and a consumer boycott was initiated, and it 
was well, most successful for about - for one month. 
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R.O. It anly went or - it was tested for ane month only - not ane single per-
son bought from the white shops firstly, and secondly, people were rot 
intimidated. 	The bus statior, the - the - the depot - or not the depot, 
the termirus is ir the centre of town where people have to get onto buses 
to come from town back home to their homes, but the people wouldrIt buy 
a thing, rot a stitch in town, ard then they orgari - they - they picked 
us - they picked the Saamstaar staff, plus two other people, Clive Stuur-
mar, who was involved in the Oudtshoorn resource and advice certre then - 
Clive Stuurman -Stuurmar - and another chap who had beer at uni-
versity ard was very skilful ir making posters and stuff - he was also 
picked up - and they were held under Section 29 for about five months 
ard charged for subversion, organising a co-sumer boycott - the court 
case lasted for about half a day, and they were acquitted just like that 
I mean, after five months. 

About the paper itself, 
sold it to people, beca 
organ - and the - and - 
as the organising tool 
 ) it 

civic bodies - Huurders 
erert towns because the 
people started to organ 

the - it was selling initially for ten cents we 
use it's a ron-profit making, and people really 
and Saamstaar paper should - should be seen as - 
of a lot of things, because we had the - a lot of 
was called  -  rent  -  tenants' associatior, so (?) 
Aktie homitee were formed in  -  ir  -  in  -  in diff-
- the problem with housirg ard with rent problems, 
ise these things. 

J.F. Under Saamstaar's umbrella or separately? 

R•O• Saamstaan would highlight stories of what happened in  certain areas,  and 
other areas would initial - immediately respond and  -  and form their own 
structures with  -  with Saamstaan people going regularly out to these towns 
and at that time I mear that was possible, but  it  didn't last  too long - 
we were stopped  -  we were picked up  -  people were picked up, people were 
detained, and people were scared of Saamstaar actually  -  people  became 
scared of Saamstaan. 

J.F. Why? 

R.O. Because the  -  the system was picking up people that had anythirg to do 
with the paper, that provided stories  -  one guy  -  many people lost their 
jobs for giving stories to Saamstaar about malpractices in work situations 
or whatever, ard so it became a -  a  very difficult situation for Saamstaan 
Ther three youngsters were killed in the township  -  the township a .t that 
time was, to use the word ungovernable. 

J.F. Borgolethu? 

R.O. Bongolethu, and George, and Knysna, and Mossel Bay, kwarqabe  -  k w  a, 
N q a b e. 

With a small k? 

R.O. No, a capital - no, I don't know - I'm rot sure. 

J.F. So how were they killed? 

R.O. The  -  there was this - the  -  the  -  we  -  you know, the upriairg  (.......) 
to be explanatory  -  the orgarisatiors  -  people start to  realise  that the 
councillors, the managemert committee members, these other people that 
are selling us out, and in Oudtshoorn it happe-ed that these people were 
throw,• out of the township - the first - the first attack an a house was 
on the house of a com - of a security policeman, Richard l'Tgoma l  and his 
house •as fire-bombed, and a similar thing happened with two other sec-
urity policemen that were staying in Borgolethu. 
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R.O. Ard while they were removing the furniture, the cops came with a SADF 
truck and take - took the - the furniture a-d stuff of the - of rgoma, 
and they left unaware - people weren't aware of this - they left three 
people in the house, three cops with shotguns, when they took the first 
batch of stuff away, ard three youngsters went to the - to the house - 
they apparently tried to break down the house to go in, and they were 
shot and killed. 	'ore were detained - I was detained immediately after 
the incident because they said that I was goirg to orgarise ar - we were 
four people that were - three people that were detaired, myself, Humphrey 
Joseph and Clive Stuurmar - they couldn't get hold of ( 	. ) 
he went into hidirg thar - and they said we're goirg to orgarise ar ArC 
funeral. 

By this time you must remember th at the ArC rame had become - the Arc - 
ANC had become a household name, and people would ever say : I'm rot from 
the UDF, I'm from the ArC.... 

J.F. Did they say that? 

R.O. People would say that, you see, because I think that the - the brutalities 
had led people to come to realise that there was - the solution does rot 
lie ir regotiatiors ard talks - people had to - will have to take actior 
agairst these people, and some yourgsters left Oudtshoorn - I mear I dorlt 
krow where they are - apparertly, accordirg to the state, they've left 
the courtry for military training, for trairirg - guerilla training. 
But I mear that's the type of situation that was then reigning. 	These 
youngsters were killed and we were detaired, ard I-Iumphrey was charged 
afterwards - wher we were released - after the fureral we were released 
agair, the ruesday - the fureral wa .s on the Saturday, we were released 
the Tuesday, and Humphrey did the story on this, and he was charged under 
the Police Act, ard was found guilty ard serterced to are month imprison-
ment or I think 500 rard or something. 

And ir the township also ane rasty ircidert also was the - I'm talkirg 
a .bout Oudtshoorn particularly, where a farmer's 14 cows from a farmer - 
this was - was apparertly brought trto the towrship ard slaughtered ir 
the evering, ore Surday everirg, ard sewn up and meat was distributed to 
all the people ir the towrship, and the cops arrested about 300 people, 
ard so it had beer goirg 	There was arother ircidert where the peo- 
ple, the - the army moved ir, sealed off the township - in the wee, wee 
hours of the morrirg people brought out of their homes - it was extremely 
cold and they had to stand outside while numpimpis would sit with bala-
clavas ir the vans ard point out the trouble-makers kr the towrships, so 
we were at war completely. 

Houses were fire-bombed - my car was set slight - Saamstaar offices - 
three attempts were made to - to set the office alight, ard in one case 
somebody saw the police and the - and the MP orgarisirg this thirg, the 
MP for Oudtshoorn.... 

J.F. The what, the MP? 

R.O. The member of parliament, the trioameral parliamert guy, and this guy 
made - he was willing to made ar affidavit and he made an affidavit, ard 
I thirk this is very important, that for the first time people came out 
and say things, whereas ir the past people they didnot do this - and we 
gave this to an attorney, who submitted it to the commissioner of police, 
and after two or three days we had a resporse that there's no such proof 
of arythirg - so Saamstaar has been goirg through very traumatic times, 
tragic experierces mary a time wher these - wher the - wher the people 
were irside the paper couldn't appear of course - ard ir 1 86 with the 
declaratior of the state of emergency the - everybody connected to Seam-
staar was imprisored, detaired.... 

J.F. For how lorg? 
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R.O. For different periods of time - Mbalelo ( 	) was kept the longest, 
the ane who's again in n ow. 

J.F 9  The one who's? 

R.O. The one who's still 
was released in July 
he's still inside. 
stabels - one of our 
nalists - we seen as 
a - a large role to 
office - it handles 
the place where peop 
they come there and 
there - our equipmen 
taken from the offic 

inside - he was - he was held for 13 months, and he 
and redetained an the 9th. September this year, and 
So then the other thing that they came with kitsken-
full time organisers - because we not seen as jour-
full time organisers because the - the office has 
play - it is not a - a news office, it's an advice 
all matters - it - it - it - it serves as the - as 
le come to for advice, and when people are locked Lip 
attorneys have to be phoned, affidavits are taken 
t was destroyed In Saamstaan and - and all the stuff 
e, records, everything, in 1 86. 

They broke open the offices, they shot the burglar bars down and came 
into the office and destroyed basically everything, and so in effect the 
paper has had a severe type of way of being able to operate. At the 
moment the - there's a - there's an - an interdict - about 40 people have 
given affidavits to the attorneys, through the LaC, of harassment, ass-
aults, by kitskonstabels, and they were given until the 10th. ' - ovember 
to respond - this happened in - in July - started in July - and on the 
lOth. IThvember the - the chief justice of the Cape Munich (?) said that 
there was no time to - to listen to the application that day, or to re-
spond that day - the case has been again transferred. 

But meanwhile since that - since that undertaking - undertaking was - 
that they gave that undertaking, it never stopped - the kitskonstabels 
just went on rampage all the time, so much so that ane of our full time 
organisers, Patrick 1°'yuka, stayed in hospital for more than a month after 
being shot by kitskonstabels, when he took photos of people that had been 
released from prison - two people had been sentenced to a three year im-
prisonment in 1984, and they were released just recently, and because of 
the fact that it was the first time actually that political prisoners 
have been sentenced and have - have been released, the organ - the Bongo-
lethu resident decided to organise some welcome party for them, and it 
was an ordinary welcome party, and when they were in this hall where this 
thing was, Patrick came on with - with his camera, and the kitskonstabel 
demanded the camera, and he said : Tc), we going to take photos - and he 
grabbed it and (?) Patrick - grabbed it away from and started running, 
and he shot him. 

At the moment he can't use his left arm - in fact his right arm, because 
he is left handed, because of the injure sustained - there's still some-
thing like 12 or 14 pellets still in his back of his - two in his lung, 
I remember that particularly, and one in his liver, and specialists are 
not in a position to remove it yet - as yet - we don't know what's going 
to happen - so much so that there are only two people left in the office 
at the moment that - and we were compelled to come out in - in four page 
style (?) - but now what happened is that Patrick was able at least to 
answer telephone calls -ow, so he's 	the office basically not to do 
physical work - manual work, but to just do - cannot write I mean. 

J.F. What's his surname? 

R.O. 7' ,Tyuka -Nyuk a. 

J.F. Why are they so opposed though, wanting to attack Saamstaan? 	What's the 
threat? 
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R.O. I think they - they realise that the people are sympathetic to Saamstaan - 
they, however, see it differently - they see it as a Marxist, ArC align-
ment inspired way of us to organise cells in Oudtshoorn, and we have been 
instrumental in causing all this things, all - although there hasn't been 
any - I mean after (?) our people were charged for furthering the aims - 
14 people were charged for furthering the aims of the ANIC - two were found 
guilty for - at a funeral they were wearing certain garmants, and they 
were found guilty and sentenced to a year imprisonment - they currently 
on the Island - and Mbalelo was one of those accused - the people were 
accused for street committees and - and kangaroo courts - and about 15 
people, of whom the one man is over 70 years - his name is Kleirbooi Klip, 
and his wife just died recently, and he was in detention for seven months 
also under the emergency regulations, and on release he was charged with 
subversion, organising street committees and - and the state withdrew 
charges against them, against all of them. 

J.F. Does that pretty much take us up to the present now? 	Whatts happened 
with Saamstaan now? 	Is it still publishing? 

R.O. Saamstaan is still publishing - it - itts been coming out in a four page 
style now recently because of the fac that we haven't got the manpower. 
We have been very interestingly - been out to Nramaqualand about three 
weeks ago to explain to them, because they have approached us how we star-
ted with our thing, and in conjunction with Grassroots a workshop was run 
in - in "amaqualand, and we're looking forward to seeing that paper. 

J.F. Do you know what they're gotng to call it? 

R.O. vot yet - there Is a - I'm going to show you the - if you're interested, 
unless (. 	) receive it - I have a - a copy of the - of the 
paper - I've asked - going to make copies of it - and there is a - we 
came out in eight page form now, and we using a lot of stories from the - 
Yamaqualand also and - because while people were running the workshop - 
two people went - one was involved in the workshop, the other one went 
around in "amaqualand. 

J.F. When the police detain you what do they say to you about the paper that 
gives them idea of how they see it or how theytre threatened? What have 
they said to you in tnterrogation and stuff? 

R•0• The police bas 
fu-, ded not, as 
also say that 
ArC people and 
which happened 
it - about the 
lelo Grootboom 
township - in 
and talk to pe 
never been abl 
charged for - 
from one time 
policemen, res 
lands came to 

ically sees the paper, as I said, as a - that itts 
we say, by church organisatios, but by the A"'C - they 
they have proof that I am maki.ig contact regularly with 
people - I am iintimidati ,-, g people. One particular tht,-, g 
- at the momer.t there are quite a lot - we can talk about 
interrogation - they - they basically see myself and Mbu- 
as the chief organisers of the A"C and in - in - in the 

the townships, because of the fact that we go out to places 
ople, and that I address meetings and - but they - they have 
e to formulate any charges against me - I mean Itve been 
for a lot of things, but never had I been sentenced, apart 
when I was sentenced for assault on four big, bulky security 
isting arrest in crimen injuria, when a guy from the "ether-
Oudtshoorn. 

J.F. And what did you get sentenced? 

R.O. I was sente-ced - I was found guilty on all charges and sentenced, given 
a fine 90 rand, 90 day, something like that, BO rand. 

J.F. What job - wha.t paying job do you hold now? 

R.O. I work for Jute & Co., and that is whyI-I-I-Ikeepalow profile 
because I mean they - in fact they - they were very sympathetic - you know 
Juto Co., the printers - they were very sympathetic. 
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R.O. While I was in detertior they paid my salary ard - but I - I was very 
horest with them also - they asked me to come ard work for them ard.... 

J.F. From this..., 

R.O. Campar - and I told them that I will work with them but I wart to ex-
plair to them that I am i-volved with community activities, ard they said 
ro, they not bothered about my private life, and so I have beer irvolved 
1,-.1 my political activities unabated - I mean I've rever stopped. 

J.F. Ard you're selling books - you're a book salesmar? 

R.O. Yes, to schools particularly. 

J.F. Ard what's your positior with Saamstaar? 

R.O. I'm ar executive member - I was the chairperson si-ce the irceptior„ but 
we believe that other people should also - I'm only or the executive at 
the momer. 

J.F. You were its chairmar from wher to wher? 

R.O. From 1984 urtil 1986. 

J.F. I've got a whole lot of other questions that maybe you car give shorter 
arswers to, and just bearirg ir mird that I am lookirg at this issue of 
ror-racialism. Wher did you first hear that word re--racialism, do you 
remember? 	Do you ever use it row, ard wile- did you first use it? 

R.O. Through the sports - I tbirk through my involveme-t ir the SACOS. 

J.F. Ard wher you first heard it how did you feel about it? 	Was it importart, 
did it make sense, because you've said a lot of thirgs that would i-dic-
ate that, as with so ma-y people, you came out of a traditior that was-lt 
ror-racial - BC and eve- beirg arti-Afrikaarer ard thirgs like that, so 
what did you thirk wher you first heard it ard how did you move? 
me a bit how you grew to be ror-racial. 

R.O. I think that I've met a - afterwards I met a cross-sectior of people ard 
people that are defi-itely geruirely sympathetic - white people I'm talk-
irg about now - ard rot arly sympathetic, irvolved ir the struggle, ard 
I thirk that to a great extert, because I - I started readirg about the 
earlier days of the A.',TC ard of - of - of Bram Fischer, Joe Slovo, com-
rades - those comrades, ard I think that that ir 	ir itself made me to 
believe that this is rot a -a colour struggle - it's got rothirg to do 
with colour at all, ard so ror-racialism actually when I heard it I was 
happy to hear that people are ir fact lookirg at that type of society. 

J.F. Wher did you move into that feelirg? 	Wher do you think you started? 
Wher did you meet these whites that impressed you? 'ot in SACOS? 

R.O. 	in SACOS, but I mean I - I read - I was sayirg I read a lot 	SACOS 
itself was - was - was sayirg they ror-racial, although there was - al-
ways seemed to be a fight agairst white people, because it seemed always 
as if whites were excluded - I mear ever here a statemert was made yes-
terday, but anyhow the - the poirt that I wart to make is that I have - 
I - I - although I was brought up ir the traditiors of arti-white, arti-
white ir the serse of the conditions that we were brought up urder, I - 
I think I outgrew (?) tha.t - I lived through that - I - I was able to 
matured (?) over that, ard that could have happered with me particularly 
when I physically started ir 	wher I started teachirg and I met other 
people through - through my teachirg career, so that could have beer the 
early 1 70s, I would say. 
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J.F. And what whites did you meet, or how did you meet them that changed you? 
Or was it more readin+g about the - in practice - are there whites in 
Oudtshoorn helping you? 

R,O. 'ID, not at all - no, whites I particularly met in Cape Town, and I can't 
now pinpoint names that comes quickly, but I think that it was through 
my going to Cape fown on regular bases that I - I met other white people 
that had a different outlook on life. 

J.F. How about - in Oudtshoorn you don't work with whites - do you work with 
Africa-s? 

R.O. We very fortunate, as I was saying, that the African people and the - and 
the Coloured people, there's never - I mean I'm not talkirg about the 
lighty (?) days, the smaller days, but there - Oudtshoorn is actually - 
if you make a study you will hear from other people, people from Soweto, 
people from Cape rown, they would say to you Oudtshoorn is actually a u-- 
very unique situatio- because it is here where we have been easily able 
to form youth congresses with people from both areas and - and - and - 
and in Saamstaan I mean therets - every organisation in Oudtshoor ,  is 
non-racial I mean, although we don't have white people physically invol-
ved, I mean it's open for them, but - but African and - and Coloured peo-
ple have been working through this era of - of - of - the UDF era and 
have worked together hand in hand, with no problems whatsoever. 

J.F. And how did you find - again I don't want to gloss over it like it was 
so simple - maybe it was simple in Oudtshoorn, but you didn't have some 
Coloured people who felt that - it took a while for them to get used to 
it, or that they weren't so - it didn't come so readily, or did people 
just jump right in and say O.L., let's go to 13ongolethu? 	Do you find 
that Bridgton people happily go into the township or Bongolethu people 
come to Bridgton? 	Were there not people who were a bit nervous, they 
thought that tsotsis would get them if they we-t to the townships or 
whatever? 

R.O. I think that could have happened - the - the - that type of situation 
could exist - could have existed before things are as they are now, but 
that time, yes, I would think that, that there was that type of - of - 
of fear still in - in some of the older people, but I think that the - 
the - the youth basically broke that down through their interaction all 
the time i- community organ - in organisations that they have - it sounds 
a bit - it's a pity that you not in a position to come out there, but 
really it is indeed, if you ask other people also - it is indeed so that 
we work very well together. 

J.F. What about - you made a statement early on about being - about the Afrik-
aans being the problem. 	Do you see Afrikaaners still as a problem? 
Do you think they're worse than English speaking whites? 

R.O. Today? 

J.F. 	What's your view, because you said when you were young that the 
kind of ( 	) Afrikaaners were (?) the enemy. 	Is that true 
now for you? 

R•0• ,7o, I don't think so - I've 	  

EgD OF SIDE ONE. 
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R.O. Through my experience I've learned that it is 	with the Afrikaaner you 
basically exactly know where you stand, whereas with the - with the  - 
particularly the Diglish speaking white people that they are very opp-
ortunistic, and the liberal attitude that they have, they want to still 
see that we don't get the real things that we are after, but we should 
be satisfied with certain things - today I. - I  -  I sort of have that type 
of  -  of feeling that I exactly know how I - where I stand with the Afrik-
aaner, that the Afrikaaner is either  -  is - is  -  is honest about this (?) 
whole thing  -  I don't think that you find that honesty among the English 
speaking white people always. 	I'm not saying - I'm not generalising, 
but I don't  -  but always - 	many cases a-e finds one (?) come across 
those. 

J.F. But do you have any  -  have you seen sympathetic Afrikaaners in Oudtshoorn? 
Isn't it the Afrikaaners still who are detaining you and shooting and all 
that? 

R.U.  It is - Oudtshoorn has one particular aspect which needs to be mentioned  - 
it is a very polarised situation  -  you have an extreme rightist - right 
wing Afrikaaner population and an extreme radical black group of people, 
and there are at the moment  -  I'm involved in, for example, a group where 
we are trying to feed people, and I was invited to  -  to take part in this 
discussion group, which when I came there the first time there were about 
ten white people, I was the only Coloured, and about eight African people. 

J.F. In Oudtshoorn? 

R.O. In Oudtshoorn,  and.... 

J.F. White from Oudtshoorn? 

R.O. Whites from Oudtshoorn - at the moment we are only two  -  there are only 
two white people, and more Coloured people have come in, and African  peo-
ple are in this thing. 	I think the - the reason why they withdrew was 
that it was clearly stated there  -  I said I would participate  -  I made it 
clear right from the outset  -  I'd be willing to participate in anything 
on condition that we look at the root causes of the - the hunger problem 
that is reigning, and apartheid, I said then, that's the root cause, and 
it should be the task of any organisation, any group of people that want 
to bring some form of alleviation or eliminate the structures to say that 
apartheid is the reason for this, and that we should in our activities, 
say to ourselves, put it in writing, make a policy statement, that we 
would work towards the destruction of apartheid. 	There only two people, 
two white people left - the others - well, what came out during discuss- 
ions and debates wa .s that if you need support from the white business 
people and you want to attack apartheid, you will not get the support 
that you - that - that the hungry people -eed. 

So I explained to them one incident  -  I want to go quicker  -  incident 
where the  -  with the taking over of the township by the military and the 
police, they have been issuing pamphlets in the township, and they brought 
out a sort of a competitian  -  they said they were going to give  -  they 
said in this thing that Saamstaan is misleading the people and they want 
to issue a new type of newspaper for people, and it will bring out the 
demands and the griefs and the wishes of people.... 

J.F. Who put that out? 

R.O. The municipality in conjunction with the - I mean it's (?) the JMC thing 
out and out  -  and they said anybody tha .t'd be able to give a name to this 
paper would - a more - a very appropriate name, would win 50 rands worth 
of groceries, and not one single person participated in this  -  in this 
competition, and I explained to those people it doesn't go - 
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R.O. People are willing - people have reached the stage in 	ir our struggle 
that I rather go without food, I'm rot selling out ary more - I have to 
idertify what my - what  -  what I am against and what I fight for, and if 
you're rot willing to accept it like that, go take your food somewhere 
else. 	So I mear the - the - the thirg is that white people still are 
not willirg to take part ir the - ir this type of thirg - although they 
are terribly paric-stricker, wor•ied. 

J.F. But then how can you say that ard say you're non-racial? 	If these whites 
are so useless, then what's the poirt of being ror-racial? 

N..0. I say that because I - I thirk that the whites also -eed some form of 
education - that the whites have beer irdoctrirated by the system, thr- 
ough the churches, through the schools, through whatever available to 
them - they - they have - ard - but still I feel tha .t the struggle is 
rot against humar beings, it's rot against the irdividuals, it's rot 
against the race of people, it's agairst the system - the system should 
be destroyed completely, and that is why I say I embrace the prirciple 
of ror-racialism. 

J.F. How did you get there? How did you get from BC to ror-racialism? As 
you pointed out, SACOS wasn't really the great clue (?) even though SA-
COS was supposed to be nor-racial. 	What moved you? 	Was there any part- 
icular white you met or was there any particular black comrade who ex- 
plained the poirt of view of nor-racialism? 	As you say, if you live in 
a place like Oudtshoorn it's not like you car say : Oh well, there's a 
huge - like JODAC ir Joharresburg ( 	...) 300 whites that are doing 
something - they even left your discussion group. 	What moved you, es- 
pecially through the BC era to the ron-racialism thing? 

R.O. I will respord by saying that traditionally the area where I live is very 
strong - the church has played a tremerdous role in the lives of our peo-
ple.... 

J.F. Are you involved ir the church? 

I'm a Christiar. 

J.F. Ir which church? 

In the Urited Congregatioral Church, and the corcept of - of - of - of 
love thy neighbour as thyself I thirk has had a bearing upon my life per-
sorally, and apart from that, I have to be quite open - I mean this is - 
I have made a very ir-depth study of the struggles that have beer waged 
by the A"C, and today I support out ard out - with no  hesitancy I will 
say that row I support the A"C, and I've been to meeti.qgs, I've met with 
the ANC formally, and I see nothing wrong with the A'C and I see - regard 
the ANC's programme - the charter being at the momert the - the - the 
documert which we embrace, and the charter not making one irs 	ir ore 
instance any note of any ethricity or ary discrimiratior - I think that 
is to me persorally is the basic thing, so the - the - my - my upbriT, gi-ig 
as a Christian ard ard my further irvolvemert in politics ard meeting 
with - with - coming into cortact with the charter and the Arc has fur-
ther consolidated, ard thatts why I regard the ANTC as the noble ard the 
authentic voice of the democratic forces and the oppressed forces. 

J.F.  So it's really rot any on the grourd experience that makes you say : Look, 
this is my - this shows ror-racialism is - it works, but if the A"C says 
that's the way to go, you'll support it? 

R.O. Of course. 

It doesn't make sense. 	'Jhat if I was a yourg Coloured persor who'd say 
to you : What's the point of workirg with whites, they'll sell you out - 
look at these useless whites in Oudtshoorr - what would you say? 
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J.F. Show me one thing I'd say (?) 	Show me •-e reason i► Oudtshoorn - all 
my 20 years that ever whites have been worth. it (?) 	Why you don't just 
let us go forward on our own? 	How do you respond? 

R.O. I'll respond to - by saying that it - history has taught us that it  -  I 
mean if we look at the struggles that were waged in Zimbabwe, the strugg-
les that were waged in - in  -  in Mozambique, we see that  -  where Mozam-
bique is in one hell of a state at the moment as a result of chasing cert-
ain people out of the country, whereas in - in - in - in  -  in Zimbabwe 
certain people were utilised into - I mean take the biggest enemy that 
the - that the Zimbabwean people had, he was even in the parliament str- 
ucture, the governing  -  the  -  the  -  the - the decision making body of 
the  -  of the  -  of the country and simply that I believe that  -  that we 
should not discriminate if - if we should act against the white people 
like they have been acti,-ig against us, it  -  it's just the form of  -  we 
would (?) have a war in reverse, like we are having at the moment, that 
the  -  the  -  the white people if  -  if we treat them as they have treate(' 
us, then they would also probably come  in -  in  -  in and wage a war  ag-
ainst  us,  a struggle against  us. 

J.F. How about looking at it from another  way,  that for a lot of African peo-
ple, even working with Coloured has bee- a step - it hasn't been a trad-
ition that's  (......) 	Can you point out any examples of how you feel 
that it is working, and is anything  -  any African person ever said to 
you that made you feel no, this - he wasn't that convinced, but now he's 
convinced, or is there any kind of inevitable friction that you've had 
to deal with between Coloured and African? 	I accept  -  I can see that 
it's  -  the non-racialism  -  I'm doing a book on non-racialism, but I don't 
want to again gloss over as if there's -"ever been any problems - the 
Africans are a minority in your area as well. 	It just seems so incred- 
ible, but it's happened to that level. 	You still don't speak Xhosa  - 
not that most whites do either  -  and that African - maybe there're many 
Africans who don't speak Afrikaans except when they have to because of 
work. 	But what is an example of how you've moved into - to being able 
to work with Africans successfully that shows the troubles, shows the 
challenge, shows the achieving of it? 	Have you ever had any evidence 
from Africans in Oudtshoorn, even maybe a few years ago, that they were 
a bit sceptical that the Coloured community was on their side and now 
seei-g that it's been successful? 

R.O. What happened is - was that that type of  -  of attitude was instilled in 
the minds of African people by the South African system, that how can 
you - how can you trust Coloured people, and Coloured people are better 
off than yourselves, but I think it is through continued struggles that 
people see commitment, and real commitment coming from people that they 
identify with - with - with people and tha .t - that people are giving  - 
if one looks i-  -  look at  -  at the question of numbers that the  -  the  - 
the Africans out-number the Coloured people by so much - so many people, 
but  -  and  -  and  -  and yet we don't  -  we as the Coloured people don't side 
with  -  with  -  with - with the other cla  -  the other group of people to 
make a stronger force, because the question is -  is  not around human be  - 
as I've said, not around  -  it goes about principles, it goes about moral-
ities, goes about the virtues, and I think that we'll have a  -  a long-
I've never had any problems, frictions with people as such  -  I haven't 
been exposed to it  -  I don't know how I would be able even to handle it 
if I'm faced with that type of thing, but I think again it  -  it's a ques-
tion of  -  of  -  of siding with that which you believe is right and which 
is just and righteous and honest, and that is what the programme is that's 
being enshrined ir the charter, and I mean let's one - for one minute 
take a look at  -  at - at the - the figures within the g7C, like Oliver 
Tambo, like Nelson Mandela, like Joe Slov  -  I mean not Joe Slovo, Govan 
Mbeki a-K1 these people. 
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A.O. They realise, they - I'm sure that they see that we have outgrown this 
ethnic situation - we have completely beer able, through commitment ir 
work, ir struggle, ir our activities, that it - we have to - we have a 
common en emy, and the common enemy is not ar individual, it's rot a per-
son, it's the system that we are fightirg, and we must remove the evil 
of that system from withi- society, and all those that wart to identify 
with the system still ever after liberation, they will be - I mear action 
might well have to be taker against such people - I'm not emphasising (?) 
is that the correct word? 

J.e. Emphasisirg, ja. 

R.O. That - that it will - that certair thigs are going to happen to white 
people, but what I irdeed say is that the whole concept of - of - of - 
of blackress as such is ir effect ir corflict with what the charter says, 
and the charter at the moment is - has bee- adopted by so mary African 
people - you look at COSATU, for example - we look at the UDF 	so in 
effect the - the - it goes around the principles that we are fighting 
for. 

J.F.  What's the future of Coloureds going to be ir a liberated South Africa? 

R.O.  I dorlt see - I don't see it in that fashior - I dorlt see it as - myself 
as - as a Coloured persor irvolved in struggle - I see myself as a - as 
a co-cerned person, a revolutionary involved ir struggle, and I see every 
other comrade that - that - that embraces the type of programme of - that 
I embrace as - as a fellow comrade - ever if we have differerces ir ideol-
ogies, I - I - if we would identify, for example, mary of the AZA20 guys, 
they are against the - the idea of - of - of - of - of white domiration 
over a group of people, ard so I - I regard them as my comrades in - in - 
in struggle. 

J.F. But surely there's some people ir Oudtshoorn ir the Coloured commurity 
who have ever asked you what  it's  goi,Ig to be like under an _VC govern-
ment. Do you thirk - do people ask will there be guarantees for Col-
oureds? 

R.O.  People ask me that regularly - people ask me that regularly. 

J.P. What do they say? 

R.O. People ask me dorlt you think that after liberation we going to be treat-
ed - because we were treated as a middle class group, as a - as a buffer 
group, as - ard - by the system - dorlt you think that the African comm-
unities would - would - would do the same thing? My response to that 
is that we are talking about a system that believed ir the - in - ir 
ir - in the supreme force ir society, whereas we are rot ta - we talkirg 
about liber - liberatirg ourselves, freeirg ourselves from those evils 
that have been practised by the system, and this system has used every 
possible means to dominate ard to reign, whereas we - we -  in our orgar-
isatiors today, in everythi-, g that we do, we dontt have any colour bar - 
it - it happers where - let's take COSATU, where the werkirg - the work-
ing people, the workers are - are milliors, and yet the secretary is ar 
Irdiar guy - and let's take the UDF we have a lot of Coloured people 
an the ratioral executive committee - we have Coloured people, we have 
Irdiar people, we even have white people on the natioral executive comm-
ittee, so this in itself - ir the A"C - on the Arc executive there are 
people of all kinds of groupings, put it that way. 

j.2.  Are they reassured by that, the Coloureds who asked you these questiors? 

R.O. I hope so (Laugh) 

J.F. What about Afrikaars - you do all your business, your talkirg, your 1)01- 
iticisirg ir Afrikaars in Oudtshoorr? 
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R.O. Basically, that's right, and the charter has also been translated into 
very Peautiful Afrikaans and people - people understad it. 

J.F. What's the future of Afrikaans i• a. liberated South Africa? 

R.O. I don't think that for one moment that Afrikaans would lose its - its - 
its force, because I think that Afrikaans has also g•own tremendously 
and we - we are able to - to - to share our - our - our political act-
ivities in Afrikaans with people, and I think that that - that should 
be - that would be held, and the charter has -no problem whatsoever with - 
with anything that - that - that - that is South African, that is from 
South Africa and South Af and Afrikaans is a language within South Af-
rica. 

J.F. What's your personal feeling about Afrikaans? 

R.O. I don't have problems. 

J.F. 	problems, but do you like it, do you have any emotional feelings 
about it? 	If - I'm just saying will you be happy to be part of the new 
South Africa? 	Is it a language that you like or is it kind of you just 
inherited it and that's that? 	I'm just wondering what you feel about it. 

R.O. Ja, no I have no hassles about that (?) because I - I mean there are so 
many people that do - if we look at the - the - at the greater part of - 
of the 7'1'ortherr Cape a-d people don't - you don't hear English in those 
areas, and it is - it is - that is why I think many a time I am being 
used, not in the sense of being used, but people ask me if I wouldn't 
go to a certain area and - and speak to people because of the - of the 
language problem that certain people do have - I think that is why the - 
the - the - the 7'amaqualand people approached Saamstaan, because they 
see the - the similarity in the - in the language question also, so my 
problem is that I - my - my situation is that I don't have any hassles 
about Afrikaans - however, what I do discover now recently is that I - 
my Afrikaans is getting worse (Laugh) because I'm more exposed to English 
speaking people - I don't know whether my English is O.K. 

J.F. But do you see - you're saying you don't have hassles, but that kind of 
makes it seem as if ag, you accept. 	Do you like the language? 	Would 
you say that you feel any personal affinity? I'm just trying to (Tape 
off) - did you go through a stage in DC where you said it was the lang-
uage of the oppresser? 

R.O. I did go through that stage - I did go through that stage, and I think 
that many people went through that stage, but what I want to say is I - 
I'm only basing my politics on realities - it is the reality that a lot 
of people, particularly Coloured people, do speak - do speak Afrikaans - 
a lot of white people after liberation will not be forced to speak Eng-
lish, they speak Afrikaans, and I - I - I think that it'd be totally un-
fair of anybody to come afterwards and say that Afrikaans have to be ru-
led out because of the fact that it was the - the - the medium through 
which our people were also dominated and oppressed. 

J.F. And again just that thing I was saying when you've been saying you don't 
have problems, ja, ja, it's inevitable. 	Aside from Its inevitability, 
do you have any positive feelings about Afrikaans or do you not? 

a.o. I don't really (Tape off) - ja, I feel that Afrikaans is a beautiful la ,- 
guage, and I feel that in - particularly in - o--.e looks at the - at thn 
Cape Province particularly, there is certain words, there is certain 
phrases of sayi-g things in Afrikaans that cannot be said in English, 
so I - I would say that Afrikaans I will not see that Afrikaans be era-
dicated, because it's beautiful, it - it's the language of the klopse, 
the coons, the carnivals, the - the coon carnivals. 
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R.O. They - they - 
ard mary of - 
that come out 
bring forward 
fact that it's 
have (?) deep 

they sang in Afrikaans many of the sUngS ard - ard - and - 
of the plays bhat - we have plays today that - that - that - 
also in Afrikaars that - that are beautiful and - ard - and 
a message, so I - I think that - that - that apart from the 
inevitable, I also feel that Afrikaans has a - has a - 

feelings within me. 

J.F. What kind of words - can you give an example of somethirg you can't say 
in IL:rglish in a political sense maybe (rape off) 

ILO. Like for example, you say  -  you asked me whether there were any terms 
that are beirg used - I think that the word. Saamstaar is quite signif- 
icert - I'll tell you, an incidert - what happened where one of the - 
durirg the - the 6th. May elections - one of the - I think it was the - 
the - the MP for George area, he was coming to - to George, and he was 
sayirg to people that - to the whites that they must really row with the - 
with the - with the right wirg attack on them, they must really (........) 
saamstaan (Hulle moet saamstaar) ard - and after he had said that, he said 
but remember I'm rot talking about that saamstaan that is causing problems 
here withir your area, so he in - ir effect is - is actually saying that 
the word saamstaar has become anorymous with - with - with - syronymous I 
mean with - with - with - with the struggle, you see - also if - if -  if - 
if we would sit in a company ard somebody walks in and you don't wart to 
talk in front of a persor, somebody would just say - the word (?) mpimpi 
is - is - is a word that everybody would - would easily know in Xhosa or 
in Erglish even, but to say (?) Vuil hand, people would exactly krow this 
guy is  —  is - you have to be careful, it's either a police informer, it's 
a - it's a sellout, you see, and so those are terms that one car really - 
that would be useful ard still be used eve• in Afrikaans there - I dorlt 
think that they could be replaced by any other word. 

J.F. Ard do you speak Afrikaans with the Borgolethu people wher you're orgar-
isirg in Bongolethu? 

R.O. Particularly wher I speak to the older people, because the older people 
is not that good in because you car - they - you can understard 
that they were either Afrikaars or  -  or Xhosa, and so when I speak to - 
to - to African growr-ups I speak in Afrikaans. 

J.F. The youth? 

R.O. The youth - most of the youth they speak Erglish. 

J.F. Does that indicate the youth are changing a bit, that you have less aff-
irity for Afrikaars among the African youth? 

R.O. Not really, because you find that many of the youth that have rot been 
to school particularly, ard there are quite a lot, would - would - you 
don't - you - you start speakirg in English simply because of - I don't 
krow - that you've beer probably brought up like that traditionally that 
the African people speak ir English or ir Xhosa, so you start speaking in 
Erglish ard the guy would start speaking in Afrikaans, ard you would also 
start speaking i^ Afrikaars, particularly those that were rot good (?) 
schooling would (?) occasiorally. 

J.F. Lastly real quickly, tell me about Oudtshoorr - what's the population? 

R.O. We have 43,000 Coloured people - say it's 44,000 - we have about between 
38 ard 40,000 white people, and about between five ard eight thousand 
African people. 

J.F. Ard -what's the ecoromy about - what's the - what people do? 

R.O. People - people basically work ir - there's a shoe factory, ard there's 
the factory where they make feather dusters  -  at the momert it was arr-
ounced just recently that they were goirg to enlarge the - the ostrich 
slaughterhouse, so that it also be one of the industries that people - 
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R.O. Otherwise most of the people - there are a. lot of teachers as a result 
of the training college being there, so much so that - that there's rot 
place for all of them to teach withir Oudtshoorr ard they travel to the 
outlyirg farms ard areas, a-d of course there's a lot of farms, farmi,g - 
tobacco farms ard - particularly tobacco farmtrg ard cattle farmirg - 
then mary people work in the municipality, the cou,, cil, and ther basically 
that is all ir Oudtshoorn (?) 

J.F. Ard what's the distinction about ostriches - it's the - how would 1 put 
it? 	It's the well krowr what, ostrich farming area, do you call it? 
I just krow Oudtshoorn has to do with ostriches, but I couldrIt write 
dowr what I mean by that. 	They have a lot of ostriches ir the area ard 
they have a slaughterhouse there or what? 

R.O. Yes, but - but every bit of th.e ostrich is used for something - every 
part - rot a sirgle thirg is throwr away from ostrich. 	They make orra- 
merts and they make hardbags, the feathers are used for women clothirg 
stuff, and everything is used of an ostrich. 

J.F. But it's the place ir South Africa that has the most? 

R.O. It's the place ir South Africa that has the most ostriches. 

J.F. Ard ther ir the surrourdirg all (?) Souther",  Cape, is that an ostrich 
area or 

R.O. It's ar ostrich area, ja. 

J.F. With Oudtshoorn beirg the capital of it? 

R.O. That's right, the central. 

J.F. How far from where is it? 

R.O. It's the capital city of the Little Karoo - it's terribly cold in winter 
a-d extremely hot ir summer - it's just 50 kilometres away from P.W. Bo-
tha's former co-stituercy.... 

J.F. George? 

R.O. Ja - it's - it's very krowr for the kargo caves ard ostrich farms that we 
have there, so many visitors from all around the world come there. 

J.F. The closest big, big city is Cape Towr - how far from Cape Town is it in 
which direction? 

R.O. It's about 450 ks from - from ( 	) - the other city is - is - is Port 
Elizabeth, but it's nearer to Oudtshoorr, but furry erough, people don't 
have the same type of relationship with Port Elizabeth that they do have 
with Cape Tow- - Cape fowr is - Port Elizabeth is about 350 ks from Oudts-
hoorn. 

J.F. Ir what directior? 	I'm just tryirg to think, is it.... 

R.O. In the easterr. 

J.F. P.2. is - Oudtshoorn is west of P.E. or is it north-west of P.E..... 

R.O. Oudtshoorn is - is east of - -tale sur comes up ir.... 

J.F. It's west of P.E. and it's.... 

R.O. Ja, west of P.E. 

J.F. What directior from Cape Town is it, north-east? 
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R.O. North-east, ja. 

J.F. And ther the - Saamstaar covers what area? 

R.O. It covers quite a big area - it covers the whole of the South Cape, which 
ircludes Oudtshoor., , George, Mossel Bay, Krysra, :Iiversdale, Heidelberg, 
Willowmore, Aberdeer - it goes as far as - as ( 	 .. 	 ) - we still 
,.et stories from ( .. 	 . ) - we get stories from - from Crad- 
ock also.... 

J.F. How do you spell Krysra, 

R.O. Krysr a 	 

J.F. 	call yourself a. so-called Coloured? 

R.O. That's a difficult (Laugh) - ja, I do-1ft have ary problems about what-
ever people call me. 

J.F. So it's just rot a big deal? 

R.O. It's ro big deal 	  

:i .11,7D OF INTERVIEW. 
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